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Литературная станция «Разговор о маме»

Вступительное слово учителя.
– Дорогие ребята! Мы собрались сегодня в  необычной обстановке, чтобы поговорить с вами о самом дорогом и близком каждому человеку  – о матери.

Слово «мама»  –  особое слово. Оно рождается вместе с нами и сопровождает нас всю жизнь. В течение жизни многое может измениться у человека, меняются друзья, подруги, любимые люди, работа, привязанности. Но никакие, даже самые невероятные, перемены не могут заставить нас «пересмотреть» роль и значение человека, который дал нам жизнь. Мать – вне этого ряда, место её в нашей жизни совершенно особое, исключительное, ведь она даёт жизнь человеку.

Мама и ребёнок неразрывно связаны друг с другом. Первый человек, который склоняется над ребёнком, – мама. Она переносит вместе с ним все радости и беды. Первый человек, которому улыбается ребёнок, – мама. Только мама отдаёт ребёнку всю свою нежность, любовь и заботу. Наверное, поэтому первое слово, которое произносит малыш – это слово «МАМА». У мамы доброе сердце, в котором никогда не гаснет любовь. На свете нет человека любимей и родней. 

Сегодня мы познакомимся с рассказом В.Воробьёва «Мама». Этот рассказ заставляет о многом задуматься, оценить своё поведение, во многом переосмыслить его.

Чтение учителем рассказа В.Воробьёва «Мама».

 (Слайд 1)                             

                           Мама                                             В.Воробьёв

Накрывая утром на стол, мама сказала:

– Что-то не хочется есть. Завтракай тут сам.

И ушла на работу.

А вечером мама вернулась какая-то невесёлая, села поближе к печке и, поёживаясь, стала кутаться в тёплый платок. На её лице серой паутинкой лежала тень. На лбу бежали капельки пота, но она почему-то сказала:

– Холодно как… не протопить ли ещё?

– Топи, – буркнул Павлик, не поднимая головы от книги. – Только сперва обедать давай.

Мама, помедлив, тяжело встала со стула и пошла на кухню. Обедал Павлик тоже один: у мамы опять не было аппетита. Пока он уплетал борщ, а потом обожаемые им голубцы мама сходила за дровами. Сбросив свою ношу у печки, она долго стояла, не двигаясь, словно в забытьи. Потом проговорила тихо:

– Нездоровится. – И зябко повела плечами. – Прилечь, что ли?

– Приляг, – машинально сказал Павлик, увлечённый чтением.

Убрав со стола, мама легла в постель и попросила сына накрыть её поверх одеяла шубой. Громыхнув с досады стулом, Павлик встал и молча исполнил её просьбу. От электрического света у мамы почему-то болели глаза. Но Павлик, выслушав её робкую просьбу, тотчас забыл о ней и снова погрузился в книгу – слишком уж захватывающе развивались события на Таинственном острове.

Наутро мама на работу не пошла. Она всё кашляла и сердилась на себя.

– Вот угораздило не вовремя расклеиться, – ворчала она, – конец месяца, отчёт… Напутают всё там без меня… 

Уже наступил вечер, когда Павлик, счастливый, с коньками в руках подбежал к своему дому. У крыльца стоял «Москвич» с красным крестом на ветровом стекле.

Навстречу Павлику из парадной двери вышел очень полный мужчина в меховом пальто, из-под полы которого виднелась белая полоска халата. В руках у него был чёрный ящик. Мужчина, кряхтя, залез в машину, хлопнул дверцей, будто выстрелил, и «Москвич» умчался, недобро мигнув на повороте кроваво-красным глазком сигнала.

Страшная догадка испугала Павла. Он вбежал в комнату. В ней стоял полумрак. Пахло спиртом, горелой ватой и какими-то лекарствами.

– Тише, тише, пожалуйста, – услышал Павлик голос соседки Нины Петровны. Высокая, крупная, она стояла возле кровати. Из-за её спины Павлик разглядел на подушке мамино лицо. Оно было странно изменившимся, будто чужим.

– Павлуша пришёл? – тихонько произнесла мама. – Накормите его.

– Не беспокойтесь, голубушка, лежите. Накормлю. Как же.., – прошептала Нина Петровна, и уже совсем другим голосом сказала Павлику: – Идём!

Павлику стало нестерпимо жаль маму. Он кинулся было к ней, к кровати, но Нина Петровна схватила его за рукав:

– Ты с ума сошёл? Ты же холодный, с мороза! Иди на кухню. 

И Павлик, глотая подступившие слёзы, вышел. На кухне он стал торопливо снимать с себя куртку, шарф, ботинки.

– Мама выздоровеет? – спросил он испуганным шёпотом Нину Петровну, как только она вошла.

– Может, и выздоровеет, – помедлив, обронила соседка.

Павлик понял, почему она так сказала. Нина Петровна не раз упрекала маму: «Балуете вы Павлушу, барином растёт. Для него дров принести – физкультура, а вы всё сами…». А Павлику она говорила: «Не бережёшь мать, попрыгун! Другой-то матери у тебя не будет…».

Мальчик вплотную подошёл к Нине Петровне, чтобы заглянуть ей в глаза, сказал торопливо, срывающимся голосом:

– Выздоровеет, выздоровеет!

Чтобы не расплакаться снова, Павлик открыл рот и стал часто дышать.

– Чего это ты, как галчонок, рот открываешь? – насмешливо заметила Нина Петровна, – небось, сегодня не то, чтоб врача вызвать, воды матери не подал!..

Павлик стоял и молчал, опустив голову, готовый вот-вот зареветь.

Нина Петровна накрыла на стол и сказала спокойно, примиряюще: 

– Поди поешь.

Павлик нехотя присел на краешек стула. Помолчав, Нина Петровна сказала как бы про себя:

– Воспаление лёгких у мамы, а все оттого, что не бережётся. По воду сама, за дровами сама, везде сама. 

Павлик хотел сказать, что теперь он сам будет всё делать, но почувствовал, что от слёз ему не удержаться.

– Да ты ешь. Чего вскочил?

Павлик замотал головой и, отворачиваясь от Нины Петровны, боком проскользнул в комнату матери. 

Анализ произведения.
– Каким Павлик показан в начале рассказа?

– Какой показана мама?

– Из-за чего мама Павлика заболела так сильно?

– На что Павлику следовало обратить внимание?

– Что заставило Павлика задуматься над своим поведением? (Слайд 2)
– В этом рассказе нет окончания. Как вы думаете, чем закончилась эта история? Подумайте, как бы вы закончили рассказ, напишите своё продолжение рассказа, а потом его проинсценируйте.

Работа учащихся в группах. Инсценировка.

Работа с пословицами.
– Писателями написано много книг о маме, о маминой любви, заботе, о маминых чувствах. Я нашла множество пословиц и поговорок. (Слайд 3). Предлагаю вам начало, а вы вспомните или придумайте концовку.

При солнышке – тепло, (при матери – добро).

Нет милее дружка, (чем родимая матушка).

Сердце матери лучше (солнца греет).

Заключение.

– Мама – самый дорогой на свете человек. Нам всегда нужны её ласка и забота. Мама всегда поймёт своего ребёнка и простит. А дети должны не только получать материнскую любовь, но и уметь заботиться о родном человеке. 
– Почему так важно говорить об этом именно в вашем возрасте? Когда вы, сами того не желая, становитесь подчас неуправляемыми, где-то даже дерзкими, и зачастую своим поведением или каким-то словом огорчаете своих мам. Мне хотелось бы, чтобы наш урок помог вам задуматься, другими глазами посмотреть на себя и своё поведение по отношению к близкому человеку, чьё неповторимое имя – мама.
Желаю удачи!

