Станция «Посчитай-ка»
учитель начальных классов Марова Г.В.
«Математику уже затем учить надо, что она ум в порядок приводит»                         М. В. Ломоносов

Этапы работы на станции:
1. Вступление

- Сегодня мы с вами  проведём необычный урок математики, перенесёмся  в прошлое и узнаем, как считали раньше.
2. Распределение ролей
- Перед началом работы мы распределим роли:

Командир-организатор (1)

Практики-исследователи (5)

Теоретик (1)

Хранитель времени (1)

Оформители (2)

Выступающие (3)
3. Выполнение учебной задачи № 1
- Не так уж много приходилось считать первобытному человеку. Но был у него свой первобытный «компьютер» – десять пальцев на руках. Загибал человек пальцы – складывал. Разгибал – вычитал. Точно так, как делаем это и мы, когда учимся считать. Давайте посчитаем на пальцах. Задачи я возьму из старой книги, которая называется «Арифметика». 

Задача  № 1(с.23) Девочка засушила 6 кленовых листьев и 1 дубовый. Сколько всего листьев она засушила?

Задача № 2 (с.27) 9 мальчиков играли в жмурки. Один мальчик вышел из игры. Сколько мальчиков продолжало игру?

На пальцах считать удобно, только результат счёта сохранить нельзя. Не станешь же целый день ходить с загнутыми пальцами. И человек догадался – для счёта можно использовать всё, что попадается под руку. Камешки, палочки, косточки, потом стали узелки на верёвке завязывать, делать зарубки на палках. Человек стремился облегчить счёт.

Мы с вами попробуем посчитать, используя камешки.
Задача № 3 (с.52) Девочки водили хоровод. Одна девочка ходила посередине, а 9 девочек ходили по кругу. Сколько всего было девочек?

Задача № 4 (с.47) Любе надо было выстирать 8 платочков. Она выстирала 6 платочков. Сколько платочков ей осталось ещё выстирать?
- Задумал египетский фараон Хеопс выстроить каменную пирамиду до самого неба! Самую великую пирамиду. Сложную задачу задал фараон учёным. Вот уже вторую неделю по очереди считают они, считают, а конца подсчётам не видно. Считают, сколько каменных блоков надо вытесать, сколько людей займутся этой работой, сколько дней будут блоки вытесывать да сколько времени нужно, чтобы уложить блоки друг на друга. Первый ряд легче. Второй – труднее, медленнее. Третий  – ещё труднее.

Десять камешков вправо. Один камешек в верхнем ряду влево. Ещё камешек вправо: (слайд 1)

Так считали на самой древней счётной машине – «абак», что значит «доска». Это простейший счётный прибор - доска, разделённая на полосы, где передвигали камешки.
- Согласитесь, что считать,  используя пальцы, камешки, можно только простые примеры в пределах десятка. А как же быть с большими числами? И тогда люди придумали счёты. В них нижний ряд обозначает единицы, следующий ряд  сверху – десятки, ещё выше – сотни и т.д. Давайте попробуем решить примеры: (слайд 2)
24 + 61 = 85                  345 + 123 = 468

54 + 15 = 69                  567 + 321 = 888

- Первая счётная машина казалась чудом. Изобрел её в 17 веке французский ученый Блез Паскаль (слайд 3). Он назвал свою машину  – арифмометр.
Как же считал арифмометр?

С помощью колесиков и шестерёнок – так же, как часы считали время. Человек вручную устанавливал числа и приводил в действие счётный механизм.

Арифмометр – механический компьютер.
4. Выполнение учебной задачи № 2
- Наступил век электричества. Загорелись электрические лампочки, заработали электромоторы. Электрический телеграф стал передавать сообщения на большие расстояния. Появился телефон, было изобретено радио. Электричество вызвало настоящую революцию и в счётной технике.

- В начале 20 века появилось множество проектов электрических компьютеров. Они состояли из сотен электромагнитных счётчиков. Программа вычислений задавалась на картах с отверстиями (слайд 4). Машины исправно работали. Но ни один проект так и не породил настоящего компьютера. Счётные элементы во всех машинах были на половину механическими. Считали машины ещё очень медленно. Поиск новых технических решений продолжался. И вот догадались: использовать для счёта электронные лампы. Первый электронный компьютер был построен в 1946 году.

- Первые компьютеры были такими огромными, что занимали целый дом (слайд 5). 

Компьютер состоял из десятка больших механических шкафов. В каждом работала сотня электронных ламп. Но для работы ламп нужно высокое напряжение. Рядом с компьютером стояли мощные трансформаторы. Даже простая электрическая лампочка при работе ощутимо нагревается. А тысячи ламп? Понадобились мощные холодильные установки и вентиляторы. От нагревания лампы перегорают. Значит, нужны ремонтные мастерские:

Вот и получается - один компьютер, как настоящий завод.
- Счётные элементы стали в десять раз меньше. Значит, уменьшились и сами компьютеры. Теперь они легко помещались в комнате. На самое главное  –возросла скорость счёта. Компьютеры стали работать в сто раз быстрее. Сто тысяч операции в секунду!
- Но первые компьютеры стоили очень дорого, их было мало, и невозможно  было купить. Но как же облегчить труд счетоводов, бухгалтеров, продавцов в магазине. И тогда были придуманы калькуляторы. С их помощью можно и складывать, и вычитать, и умножать, и делить большие числа. Давайте попробуем, сосчитаем те же примеры: (слайд 6)
24 + 61 = 85                  345 + 123 = 468

54 + 15 = 69                  567 + 321 = 888

- На чём быстрее сосчитали? Чем удобнее пользоваться?

- Позднее электронные вычислительные машины (ЭВМ) стали выпускаться большими партиями, целыми сериями. Были созданы огромные заводы и фабрики по их производству. А учёные продолжали совершенствовать, улучшать свои проекты. Компьютеры уменьшились на столько, что стали умещаться в письменном столе. И стали более надёжными.

- Создана удобная, быстродействующая вычислительная машина - персональный компьютер (слайд 7). Он ничем не уступает электронным гигантам прошлого. Напротив, превосходит по всем параметрам (слайд 8). Миллион операций в секунду!

А мысль учёных продолжает работать над изобретением сверхмощной вычислительной машины – суперкомпьютера! (слайд 9) То есть самого-самого: способного производить миллиарды вычислений в секунду. Умеющего не только сверх быстро вычислять, но и думать, рассуждать, понимать простую человеческую речь.
- Какие современные достижения компьютерной техники вы используете сейчас и хотели бы использовать в будущем  в своём обучении? 

Электронные учебники (книги) (слайд 10);

Электронный глобус (слайд 11);

Графический планшет (слайд 12);

Интерактивная доска (слайд 13).
5. Оформление вывода
6. Репетиция выступления

- На своей станции мы совершили путешествие в прошлое и побывали на уроке математики. Мы попробовали считать, как в старину, на пальцах, с помощью камешков, на счётах. И пришли к выводу, что это не всегда удобно и практично: считать,  используя пальцы, камешки, можно только простые примеры в пределах десятка. 
- А как же быть с большими числами? 
- Человек придумал счёты.  Счёты, конечно,  очень облегчили работу, но это всё не то, что нам надо.
- То ли дело в нашей современной школе!

В современной школе счёты не нужны,   

В современной школе компьютеры важны. 

- Оглянись, дружок, вокруг!

Вот компьютер – твой верный друг.

Он всегда тебе поможет:

Сложит, вычтет и умножит.
Мы  выбираем прогресс и современные технологии! (хором)
7. Рефлексия

- Ребята, оцените своё настроение, закрасив того Пушистика, на которого было похоже ваше настроение на уроке. (слайд 14)
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8. Выступление
