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	Руководителям 

образовательных учреждений


     Государственная итоговая аттестация включает в себя обязательные экзамены по русскому языку и математике. Экзамены по другим учебным предметам – литературе, физике, химии, биологии, географии, истории, обществознанию, иностранным языкам, информатике и ИКТ- обучающиеся сдают на добровольной основе  по своему выбору. В соответствии с проектом  Правил приема в профильные классы  в 2014 году на территории области  преимущественным правом при приеме пользуются следующие категории обучающихся:

победители и призёры муниципального, регионального и заключительного этапов всероссийской олимпиады школьников, а также олимпиад, включенных в перечень, утвержденный Министерством образования и науки Российской Федерации, по учебным предметам, изучаемым углубленно или предметам профильного обучения;

победители и призеры муниципальных, областных, всероссийских и международных конференций и конкурсов научно-исследовательских работ или проектов, утвержденных органами местного самоуправления Владимирской области, осуществляющими управление в сфере образования, департаментом образования администрации Владимирской области, Министерством образования и науки Российской Федерации по учебному предмету, изучаемому углубленно или предметам профильного обучения;

обучающиеся, ранее осваивавшие образовательные программы основного общего и среднего общего образования с углубленным изучением отдельных учебных предметов, предметных областей соответствующей образовательной программы (профильное обучение), и показавшие хорошие и отличные знания по учебным предметам, изучаемым углубленно или предметам профильного обучения. 

Заместитель начальника управления образования                                                       О.А.Слабышева
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