Конкурс джентльменов
Джентльме́н – изначально слово джентльмен означало мужчину благородного происхождения, но потом так стали называть образованного и воспитанного мужчину, почтенного и уравновешенного (чопорного и невозмутимого). Джентльмена отличает элегантность, пунктуальность и умение держать слово. Вот насколько наши юноши являются джентльменами, мы сегодня и проверим.

Но для начала необходимо познакомиться с нашими героями.

Визитка

Джентльмен отличается безупречными манерами и галантным поведением по отношению к женщинам. В частности, он ни в коем случае не посмеет обращаться с ними грубо, в обществе дам будет неукоснительно соблюдать правила этикета. И первое испытание и проверит, насколько знают наши юные джентльмены правила поведения с дамами.

Этикет

1. С какой стороны идет дама?

Настоящий джентльмен во время прогулки всегда идет слева. Истоки этого классического признака джентльмена - еще в средневековье: шедшая справа женщина оказывалась под защитой нависающих над головой балконов, а вот на голову ее неудачливого спутника выливались горшки с помоями. Сегодня идущий слева мужчина «защищает» женщину от проезжающих автомобилей, снижая риск того, что на ее нарядное платье попадут брызги от быстро проносящихся машин.
2. Вы на свидании, у вас зазвонил телефон. Как вы поступите?

Удивительное количество мужчин не колеблясь прерывает свидание беседой по мобильному телефону. Этот поступок - одна из грубейших ошибок не только на свидании, но и в любой ситуации общения тет-а-тет. Отвечая на звонок по мобильному телефону и, более того, затягивая разговор на несколько минут, мужчина заставляет женщину почувствовать себя лишней: она вынуждена дожидаться конца разговора в весьма некомфортной обстановке. Жест настоящего джентльмена - выключить мобильный телефон во время романтического ужина и ответить на все пропущенные звонки позже.
3. Вы идите в перчатках, здороваетесь. Снимите ли вы перчатки?

Женщины, здороваясь, не снимают перчатку. Мужчины при рукопожатии остаются в перчатках, но если один из них снял свою перчатку, то другой обязан повторить его жест. Никогда не оголяется только одна рука, снимать надо обе перчатки.

4. Как ведет себя мужчина рядом с сидящей за столом дамой?

5. Вы пришли в гости.
Вы в гостях. Первым делом надо поприветствовать хозяйку. Очень хорошо, если принесете собой цветок или букет цветов, которые, как Вам известно, ей нравятся. Это Вас ни к чему не обязывает, и в тоже время вносит в Ваш разговор с хозяевами элемент сердечности.
6. Правила приветствия

Всегда надо смотреть в глаза тому, с кем здороваетесь. Не нужно проявлять демонстративное неуважение, держа руки в карманах или держа в губах сигарету.
7. Кто идет первым по лестнице?

8. Кто садится первым? (женщина)

9. Пригласите на танец девушку по правилам этикета

10. Вашу девушку приглашают на танец. Ваша реакция?

11. Вы только что познакомились с девушкой в обществе. Поприветствуйте ее. 

Не следует целовать рук и делать комплименты на публике. Это примут за большую неделикатность. Правила представления остаются стандартными.

12. Кто платит в транспорте?

За билет, как правило, платит каждый сам - мужчина и женщина. Мужчине следует помнить, что платить за проезд он может только хорошей знакомой.

13. Какие вещи несете?

МУЖЧИНА НИКОГДА не носит женскую сумку. И женское пальто он берет только для того, чтобы донести до раздевалки.
14. Кто первым заходит и выходит из лифта?

МУЖЧИНА ВСЕГДА первым входит в лифт, но выходит первым тот, кто ближе к двери.

15. Как в автомобиле вы посадите женщину?

В АВТОМОБИЛЕ наиболее престижным считается место позади водителя, его занимает женщина, мужчина садится рядом с ней, и когда он выходит из машины, то придерживает дверцу и подает даме руку. Если мужчина сидит за рулем, женщине тоже предпочтительнее занять место за его спиной. Однако, где бы вы не сидели, мужчина должен открыть перед вами дверцу и помочь выйти.
16. Объявили белый танец.
Если в гостях или на званом вечере объявлен белый танец, мужчине некомильфо отказывать даме.
Сложный выбор

Джентльмен никогда не обидит другого. Вот и наши джентльмены попали в ситуации сложного выбора. Как вы себя поведете? Разыграть.
- Девушка вас пригласила в театр, а друзья ждут вас на футболе.

- Вы недавно познакомились с девушкой, и она хочет представить вас своим родителям.

- Девушке нужно помочь передвинуть шкаф, а друзья пригласили вас на мальчишник.

- Вы спешите на д.р. к другу, по дороге знакомитесь с девушкой. Как вы себя поведете?
Любовное послание
Каждый участник вытягивает листок бумаги с одной стихотворной строкой. Досочинить послание Даме сердца.
— Твои глаза, как два алмаза …
— Твои уста, как розы лепестки …
— Твой голос, как серебряный ручей …
— Ты хороша, как звездочка в ночи …
Оправдание 

Наши джентльмены должны уметь выкрутиться из каждой ситуации. Вот случилось так, что они опоздали на свидание. Задача – придумать убедительное оправдание, используя слова:

- Антарктида, остров, ракета, книга, будка

- Китай, шашки, купальник, биология, парень

- Узбекистан, бунт, ракета, декларация, голубь

- Бразилия, революция, химия, шапка, тарелка
Самый мужественный
Итак, теперь наши джентльмены знают, как вести себя с дамами. После таких прекрасных признаний дама пригласила наших кавалеров на романтический ужин. Но что-то у девушки не заладилось. Как истинные джентльмены, вы должны съесть ужин, показав, как он вам понравился. 

Предлагается съесть сладкое и горькое одновременно (например, банан и полголовки лука). 

Самый ловкий (гвозди, молоток, деревянный чурбан). 
Каждому мальчику дается шанс проверить ловкость своих рук. Нужно с помощью молотка одним ударом забить гвоздь в деревянный чурбан. 
Но наши джентльмены должны, конечно, всегда оставаться мужчинами, уметь кран починить, полку повесить, лампочку вкрутить. 

