Самоанализ урока математики «Метр. Таблица единиц длины» 2 класс (автор М.И.Моро).

Цель урока:- познакомить детей с новой единицей длины - метром, расширить представление учащихся об окружающем мире.

Образовательные задачи:- сформировать наглядное представление о метре, установить соотношение между метром и дециметром, метром и сантиметром, научить измерять предметы с помощью метра, составить таблицу единиц длины, закреплять знания о нумерации; совершенствовать вычислительные навыки и умения решать задачи,

Развивающие задачи:- развивать умение анализировать и делать вывод, развивать логическое мышление, внимание, математическую речь школьников; Воспитательные задачи:- развивать умение работать в паре, группах, самостоятельно,

Здоровъесберегающие задачи:- обеспечивать школьнику возможность сохранения здоровья на уроке.

Цель урока обуславливается решением образовательных, познавательных, воспитательных и здоровьесберегающих задач.

Образовательные задачи предусматривают вооружение учащихся определенным объемом знаний, умениями осваивать знания в соответствии с требованиями программы.

Познавательные (развивающие) задачи развивают у школьников умение выделять главное, существенное в изучаемом материале, развивают умение сравнивать, развивают самостоятельность школьников, умение

преодолевать трудности в учении, используя творческие задания, развивают познавательные интересы школьников, внося в содержание урока элементы новизны знаний, связи их с жизнью.

Воспитательные задачи предлагают формирование у школьников системы нравственных, эстетических взглядов и убеждений, воспитание готовности знать и хорошо учиться, выявляют возможности учащихся.

Здоровьесберегающие задачи помогают сохранять в течение урока высокую работоспособность, исключают переутомляемость учащихся.

Оборудование урока:

подготовленность учителя - учебник «Математика» 2класс (авт.М.И.Моро), конспект урока. Таблица «Магическая шифровка», чертеж фигуры на доске, карточки с заданиями, инструменты (различные виды метров);

· подготовленность учащихся - наличие тетради, учебника, ручки, карандаша, памятки с планом решения задачи;

· подготовленность классной комнаты - соблюдение санитарно-гигиенических требований, наличие мела, чистота классной доски, освещение помещения.

Тип данного урока - комбинированный урок, характеризующийся постановкой и достижением нескольких дидактических задач.

Тема «Метр. Таблица единиц длины» изучается во 2 классе в теме «Числа от 1 до 100. Нумерация». Изучая тему «Метр» ребята знакомятся с единицей длины - метром, устанавливают соотношения между изучаемыми единицами длины (метром, сантиметром, дециметром) и в дальнейшим будут использовать их при нахождении длин предметов, а также закрепляют знания о нумерации.

Содержание урока: Урок начинается с эмоционального настроя ребят на новый учебный день. В классе создается атмосфера коллективного творчества, что помогает развитию у учеников взаимного уважения и доброты.

Загадка, загаданная в начале урока, из которой учащиеся сами узнают, что будут писать на чистописании, активизирует познавательную деятельность ребят на уроке. Минутка чистописания помогает совершенствовать умение правильно писать цифры 1 и О.

Подготовка к изучению нового материала происходит через повторение и актуализацию опорных знаний учащихся. Это игра «Угадай-ка» и «Магическая шифровка». Игра «Угадай-ка» - помогает повторению знаний о единицах длины, знанию десятичного состава числа. А «Магическая шифровка» - помогает совершенствовать вычислительные навыки учащихся и самостоятельно формулировать тему урока, развивает логическое мышление. Чтобы познакомиться с новой единицей длины - метром, я предлагаю детям провести исследовательскую работу. Дети работают в статичных гетерогенных группах. Свою активность на этом этапе урока, я уступила детям, не давая готовых знаний о метре, побуждая их тем самым к поиску знаний о метре на основе ранее полученных ЗУН. При этом созданы условия для самореализации личности ребенка. Дети активны. Происходит взаимообмен мнений между детьми группы. Они вместе приходят к ответу на поставленный вопрос, записывая его на карточку. После выполнения всех работ каждая группа озвучивает свои и выводы. Дети узнают, что можно измерить метром, соотношение между изучаемыми единицами длины метром, сантиметром, дециметром, узнают, где человек может еще использовать метр. Записывая на доске новые соотношения между единицами длины, перед глазами детей на доске появляется таблица единиц длины, которой они будут пользоваться в дальнейшем.

Первичное осмысление и закрепление знаний о метре происходит через практическую работу. Ребята, используя метровую линейку, сравнивают свой рост с метром, измеряют длину и ширину классной комнаты.

Затем помогаю ребятам установить меж предметные связи по данной теме. Ребята предполагают, где они могут использовать метр: измерять длину прыжка, длину беговой дорожки, длину ткани, расстояние до определенных предметов, чтобы узнать глубину и ширину реки, высоту гор...

Зная соотношения между метром, сантиметром, дециметром учащиеся устанавливают соответствия между метром и сантиметром, метром и дециметром. Потом сравнивают длины, выраженные в единицах длины не более двух наименований.

Далее проводилась работа по закреплению пройденного материала. Работу над задачей проводила с целью совершенствования умения решать задачи учащимися, для этого был проведен углубленный разбор содержания задачи, устно составлен план решения задачи. Затем учащиеся самостоятельно записывали решение задачи в тетрадь. Выборочно проверила решения.

Для самостоятельной работы выбрала задание, которое помогло мне проверить умение учащихся составлять и записывать двузначные числа, отличать двузначные числа от однозначных. А также умение работать в паре.

Учащиеся, которые легко и быстро справились с выполнением самостоятельной работы, дополнительно решали задание в рабочей тетради.

Для развития логического мышления и внимания учащихся взяла «логическое упражнение», которое позволило мне выявить знание учащимися определений треугольника, четырехугольника, умение находить данные фигуры на чертеже, правильно показывая их у доски, уметь определять единицу длины для измерения различных предметов.

Затем задала домашнее задание с учетом индивидуальных способностей детей.

При подведении итога урока ребята говорили о новой единице длины, запомнили соотношения между единицами длины. Один из учащихся предложил измерить длину и ширину своей комнаты дома. Значит, цель урока достигнута.

На уроке были реализованы следующие принципы обучений:

· научность обучения (у учащихся формируется глубокое понимание темы), - доступность обучения (учащиеся могут проводить исследования и делать определенные выводы по теме),

· системность и последовательность формирования знаний, умений, навыков (система подготовительных и подводящих видов работ позволили перейти к освоению нового материала и, опираясь на него, приступить к познанию последующего, а в дальнейшем познать более сложный материал),

· самостоятельность (активность) обучения достигалась тем, что у детей сформированы необходимые ЗУН рациональных приемов мышления и деятельности (при этом преобладает продуктивный характер познавательной деятельности учащихся),

· принцип дифференциации и индивидуализации (учитель, опираясь на индивидуальные особенности учащихся, производил разбивку учащихся на группы, пары, организовывал самостоятельную работу). Стимулирование работы учащихся - похвала, плотность урока 70 %.

Для достижения решения цели и задач урока использовала следующие методы и приемы обучения:

· практический метод,

· игровой метод,

· дидактический рассказ,

· демонстрационный метод,

· беседа,

· диалог,

· дискуссия.

Данные методы соответствуют целям и задачам урока. Они обеспечивают активизацию познавательной деятельности школьников, совершенствуют вычислительные навыки учащихся и умения решать задачи, развивают логическое мышление, умение работать совместно в парах, группах, самостоятельно.

На уроке применялись разные формы учебной работы:

· индивидуальная работа,

· работа в группах,

· работа в парах;

· фронтальная работа.

На уроке осуществлялось чередование разных видов деятельности учащихся:

· устный счет,

· практическая деятельность

· письменная работа в тетрадях,

· работа над задачей,

· работа с геометрическим материалом,

- самостоятельная работа.

На уроке выполняла роль помощника в работе, источника информации, была создана атмосфера доверия между учеником учителем, основанная на взаимном уважении.

ВЫВОДЫ: Данный урок построен на основе закономерностей учебно-воспитательного процесса с использованием последних достижений передовой педагогической практики С учетом вопросов здоровьесбережения.

На уроке были реализованы в оптимальном соотношении принципы и методы как общедидактические, так и специфические. Обеспечены условия для продуктивной познавательной деятельности учащихся с учетом их состояния здоровья, особенностей развития, интересов, наклонностей и потребностей. Были установлены межпредметных связи, осознаваемые учащимися. Этапы учебной работы логичны и эмоциональны. Эффективно использованы педагогические средства здоровьесберегающих технологий (физминутки). На уроке осуществлялось формирование практически необходимых знаний, умений и навыков, рациональных приемов мышления и деятельности. Шло формирование умений учиться у учащихся, заботясь о своем здоровье. Проектирование, планирование и контроль урока строился с учетом индивидуальных особенностей развития учащихся.


