Сценарий последнего звонка в 11 классе, 2012 г.

Песня Юлии Павловны Куда уходит детство
Я: торжественные мероприятия по случаю праздника Последнего звонка в 11 классе считаем открытыми.

Ирина Владимировна с первоклашками

Педсовет о переводе выпускников в 12 класс
Стрелка ректоров вузов и директора школы
Секретарь: всем встать. Суд идет.

Судья: слушается дело о возможности открытия 12 класса в Стародворской школе. Сторону обвинения представляет прокурор первой категории Рыбкина Надежда Викторовна. На стороне защиты адвокат высшей категории Новикова Нина Константиновна. Дело ведет судья первой категории Труханович Ирина Владимировна. В зал приглашаются виновники - выпускники 11 класса
Судья: Прошу изложить суть иска директора Стародворской школы Жилину Татьяну Николаевну.
Жилина Т.Н.: ЗАЯВЛЕНИЕ

Я, Жилина Татьяна Николаевна, находясь в здравом уме и твердой исторической памяти, ответственно заявляю о своем решительном несогласии по поводу ухода 11 класса из стен Стародворской школы. Требую пересмотреть закон об образовании. Список аргументов прилагается.

АРГУМЕНТЫ:

1. В настоящий момент вышеупомянутому классу не найдено достойной замены в пределах Российской Федерации.

2. Отсутствие 11 класса приведет к нарушению всех циклов школьной жизни, помешает нормальному процессу поступательного развития школы и может вызвать революционную ситуацию в рядах педагогов.

3. В результате ухода 11 класса резко понизятся культурный, интеллектуальный, эмоциональный и эстетический уровни гимназии.

4. Нам всем будет невыносимо скучно и грустно, и мы все будем плакать...

Прокурор: Уважаемый суд. Сегодня мы решаем вопрос о возможности открытия 12 класса, чтобы оставить наших выпускников в школе. Давайте посмотрим, что они из себя представляют. (слайды)
Прошу обратить внимание на данный слайд: вот как наши выпускники готовят обед: взяли палку, которая неизвестно где валялась. Они видимо не знают, что такое ложка. Как же они будут дома обед готовить?
Адвокат: ваша честь, то, что пытается нам доказать прокурор, очень натянуто. Данный слайд показывает, что наши ребята очень смекалистые, смогли выкрутиться из сложной ситуации.
Прокурор: А возьмем этот слайд: наши выпускники не могут справиться с опасными ситуациями. Прямо перед их носом пожар, а они стоят руки-в брюки, да, воистину человек может бесконечно смотреть на 3 вещи…
Адвокат: данный пожар ничем не угрожает.
Прокурор: Да что говорить про пожар, они и первую помощь не могут оказать. Посмотрите, во что они Васю превратили! Если уж такое с Васей произошло, то как им живого человека доверить можно?
Адвокат: Вася просто не выдержал интенсивных тренировок. Наши ученики просто очень упорно тренировались, ведь они являются постоянными участниками турслетов, турпоходов, школ безопасности. Для подтверждения моих слов прошу пригласить учителя ОБЖ Жилина Владимира Александровича.
Жилин В.А.: выходит с грамотами. Уважаемый суд, вот неопровержимые доказательства, которые скажут лучше, чем слова. Все эти грамоты заработали учащиеся данного класса: пожарная эстафета, зарница, военное-полевые сборы, декады допризывников. В походах они были не только участниками, но и помощниками: натягивали переправы, выступали судьями, сами готовили обед, порой имея в наличии только кг риса и банку сгущенки, на которые могли прожить несколько дней. Они были одними из лучших на многочисленных соревнованиях по ГО. Они научились собирать-разбирать автомат за 20 с, одевать противогаз за 5 с, знают, что такое зона АХОВ. В общем, они вполне готовы к сложностям.
Судья: есть вопросы к свидетелю?
Адвокат: нет
Прокурор: к свидетелю нет, но есть дополнение. Прошу внимание на экран (фото багажника). Уважаемые родители, перед вами багажник машины Жилина Александра Владимировича, на которой ребята не раз ездили на многочисленные турслеты. Как вы думаете, что там может находиться?
Прошу пригласить в зал непосредственного участника этих поездок Матвеева Дмитрия.

Судья: Дмитрий, клянетесь ли вы отвечать на вопросы честно?

Прокурор: подтверждаете ли вы, что у А.В. есть машина? Подтверждаете ли вы, что вы на ней ездили? А где вы находились в машине во время поездок?
Адвокат: ваша честь, посмотрите, какой Дима высокий. Он просто не помещается в машине. Представляете, каким он вырастет через год, может и в двери класса не войдет. Надо выпускать его скорее.
Прокурор: уважаемый суд, ладно походы. Но они пока еще с уроками разобраться не могут.
Словесный биатлон адвоката и прокурора: читают 5 слов в минуту с книги, но 100 слов в минуту с компьютера, пишут 10 слов в минуту в тетради, печатают 300 слов в минуту на телефоне, бегают 100-метровку за минуту, зато денег на телефон положить за 30 сек.

Прокурор: Прошу пригласить свидетеля учителя истории и обществознания Марову Галину Викторовну. 
Марова Г.В.: Я считаю, что этих детей выпускать еще нельзя. Они еще не состоялись как граждане. На уроках списывают, элементарных вещей не знают. Например, задаю вопрос: - Какую обувь носили древние славяне? - Лапти и древние кроссовки. Или: Урок истории. - Кто был отцом Людовика XVI? - Людовик XV! - Хорошо! А Карла VII? - Карл VI. - Отлично! А Франциска I? - Франциск нулевой! Или - Почему в восточных странах очень ценили греческие амфоры? - Потому что они росли только в Греции.
А тут вон недавно, пишем контрольную работу по обществознанию. Тишина, и вдруг какое-то мерное посапывание. Смотрю, а Кирилл прямо на первой парте уснул. Маленькие они еще, несамостоятельные, нельзя их выпускать.

А вот еще такая ситуация была на уроке:

Сценка на уроке истории:
Г.В.: итак, 11 класс, настройтесь на серьезный лад, если плохо напишите тест, то это повлияет на вашу итоговую оценку.

Дети: знаем, знаем.

Г.В.: первый вопрос: когда американцы сбросили атомную бомбу на Херосиму?

1: а что, это тоже надо было учить?

Г.В.: когда началась вторая мировая война?

2: а что, их 2 было?

Г.В.: на моей памяти, да

2: Галина Викторовна, а вы неплохо сохранились.

3: Галина Викторовна, а дайте, пожалуйста, листочек и ручку.

Г.В.: Дима, мы уже полтеста написали! Следующий вопрос: когда распался СССР?

3: я опять что-то пропустил?
М.А.: Галина Викторовна, Вас срочно к директору, пришли результаты пробного тестирования по истории и обществознанию.

Дети: ты что на первый вопрос написал? Дайте списать кто-нибудь! Эй, я ответы нашел, причем на все вопросы! У кого есть фотоаппарат? Гайка, на шухер вставай! Так, диктую правильные ответы: 1945 г., 1941 г., 1991 г. Для меня тоже записывайте! Шухер!
Адвокат: однако, ваша честь, на предварительном следствии свидетель оперировала другими фактами. Прошу свидетеля довести их до нашего сведения.
Марова Г.В.: да, ваша честь, есть и достижения выпускников в этой области: Демакова А. – 3 место на районной олимпиаде по истории в 2011 г., Демакова Арина, Сидорова Екатерина, Баранов Александр – в составе команды 2 место на районном конкурсе "Знатоки Отечества" в 2012 г., Демакова Арина, Николаев Денис, Панин Кирилл - 2 место на районной акции "Я гражданин России" в 2012 г.
Адвокат: уважаемый суд, раз речь зашла про учебную деятельность, прошу вызвать свидетеля учителя физики Панину Людмилу Александровну.
Панина Л.А.: лично мое мнение, что выпускники вполне готовы к самостоятельной жизни. Мой предмет очень важен в жизни, но ребята вполне его освоили. Они знают, что такое электричество, поэтому могут без жертв заменить лампочку. Они научились отличать столовую вилку от вилки телевизора. Девочки прекрасно освоили правило буравчика и теперь могут пробуравить взглядом любого. А благодаря знанию основных физических законов они не садятся в полную ванну и не ходят под яблонями. В целом, я считаю, что нашим выпускникам ничего не страшно, их можно выпускать. 

Сценка с классным руководителем:
С.А.: так, ребята, у меня для вас новость. На этой неделе у Л.А. и Н.П. курсы, поэтому ни физики, ни химии не будет. Значит у вас следующие замены: сегодня 2 первых математики по расписанию, затем вместо 2 физик еще 2 математики, во вторник опять 4 математики, в среду тоже 4 математики, в четверг у В.А. МО, значит у вас 6 математик, в пятницу 4 математики, а в субботу…Е.В. вроде ничего такого не говорила, значит все без изменений.

Дети: а что нам по литре задавали? 4 тома «Войны и мира». 4 тома? А какой шрифт? 6 или 8, вроде 6. Ооо, тогда уж лучше математика.

Сценка со стойкой
Прокурор: уважаемый суд, да не все было гладко у наших выпускников даже на любимом предмете физкультуре. Вот что однажды мы услышали.

репортаж Н.В.
Адвокат: ваша честь, в ответ прошу пригласить свидетеля учителя физкультуры Дмитриева Павла Юрьевича.
Дмитриев П.Ю.: что касается меня, то, на мой взгляд, ребята абсолютно готовы к взрослой жизни. Они находятся в прекрасной физической форме. Из них растут шахматисты, футболисты, волейболисты, баскетболисты. Их за уши не вытащить из спортзала. Они готовы каждый свободный урок заменять физкультурой. Не раз эти ребята выручали школу на различных соревнованиях. Панин К., Николаев Д., Аванесян А., Дрогин Н., Матвеев Д., Баранов А. – победители районных соревнований по волейболу 2010 г., 3 место в 2011 г. Баранов А. – 2 место на районных соревнованиях по шахматам Белая ладья 2011 г., Панин К. – 1 место на районных соревнованиях по шахматам Белая ладья в личном первенстве, оба 1 место в общекомандном зачете, Панин Кирилл, Николаев Денис, Матвеев Дмитрий в составе команды - 3 место на районных соревнованиях по баскетболу в 2012 г. И это не полный список спортивных достижений. Поэтому я с полной уверенностью заявляю, что такие ребята нужны нашей стране, и им надо дать путевку в жизнь.

Прокурор: ваша честь, соревнования, конечно, это замечательно. Но все же в школе главное – знания. Прошу внимание на экран (ролик про портфель Кирилла).
Догадались ли вы, чей это портфель?
Адвокат: уважаемый суд, данный факт свидетельствует лишь о том, что наши выпускники настолько умны, что все запоминают с уроков, и дополнительная подготовка им не нужна. Да и свою смекалку наши выпускники доказывали не раз, например, когда забывали спортивную форму.

Сценка М.В. и Альберт с пенкой
Адвокат: Да и вообще наши выпускники не раз доказывали свои знания, защищая честь школы на предметных и заочных олимпиадах. (назвать Баранов Александр – 1 место на районной олимпиаде по химии, математике в 2010 г., 1 место на районном конкурсе научно-исследовательских работ по окружающей среде, 2 место на районном конкурсе "Юный эколог", 2 место на районной олимпиаде по химии в 2011 г.

Милехина Е., Куликова Н., Аванесян А. – постоянные участники и победители школьных конкурсов чтецов)
Объездили расстояние от Вязников до Владимира во время соревнований, с гастролями проехали от Торчина до Кутукова.

Суд: у прокурора есть что возразить?
Прокурор: нет
Адвокат: ваша честь, можно продолжить?
Суд: продолжайте
Адвокат: кроме всего уже вышесказанного можно с уверенностью сказать, что наши выпускники – настоящие граждане, имеющие активную гражданскую позицию. Они не раз ездили с концертами в детский дом города Суздаля, дом милосердия села Торчино, участвовали в концертах для жителей села. Прошу вызвать свидетеля директора Стародворского клуба Шишова Юлию Павловну.

Шишова Ю.П.: ваша честь, наши выпускники – настоящие артисты. Они не раз показывали свой талант и актерские способности на сцене. Мало какой спектакль обходился без их участия. Вряд ли кто забудет спектакль «3 мушкетера», многочисленные спектакли на 9 мая, день мам и многое другое. В общем, они уже имеют профессию актеров и не пропадут. Сейчас вы можете сами в этом убедиться.
Сценка В ресторане

Сценка Рояль
Суд: есть еще свидетели у сторон?
Прокурор: нет
Адвокат: ваша честь, по-моему, мы уже убедились, что наши выпускники яркие, активные, творческие личности, которые будут достойной сменой. Для них сейчас открыты все пути, вся жизнь впереди. Прошу пригласить в зал Руссу Ирину Николаевну, главного бухгалтера СПК.

Руссу И.Н.
Прокурор: ваша честь, я считаю, что показания свидетеля не стоит принимать во внимание, так как среди выпускников имеются родственники у Ирины Николаевны, поэтому ее мнение предвзято.

Адвокат: ваша честь, у нас полшколы родственников, однако это не мешает никому работать и учиться, поэтому прошу возражение прокурора отклонить. А для большей достоверности прошу пригласить главу Н-А поселения Новикова Константина Константиновича.
Новиков К.К.:

Суд: есть ли еще свидетели у сторон?
Прокурор: нет, ваша честь.
Адвокат: нет, ваша часть.
Судья: переходим к прению сторон
Прокурор: ваша честь, уважаемые родители, мы смогли сегодня убедиться, что наши выпускники могут быть и серьезными ответственными людьми, и маленькими детьми, спящими на уроках. Вы увидели, что они очень много сделали для нашей школы, нам бы очень хотелось, чтобы такие ребята подольше задержались в школе.
Адвокат: ваша честь, на наш взгляд, мы вырастили очень достойных людей, граждан общества, которые не спасуют в трудной ситуации, не заставят краснеть за них. Хочется надеяться, что по жизни они гордо пронесут все светлое, хорошее и чистое, что есть у них. В школе им больше делать нечего. Пора начинать новую жизнь.
Секретарь: всем встать для зачтения приговора.

Суд: подытоживая все вышесказанное с учетом достижений наших выпускников, а именно: 
- неоднократные победы Арины Демаковой, Баранова Александра, Сидоровой Екатерины на районных олимпиадах по истории, литературе, химии, математике, физике;

- многочисленные победы Панина Кирилла, Николаева Дениса, Матвеева Дмитрия, Аванесяна Артема, Дрогина Николая на районных соревнованиях по баскетболу, волейболу, на зарнице, пожарной эстафете, на соревнованиях по шахматам, бегу, стрельбе, сборе и разборке автомата;

- участие и победы в районных конкурсах Патриоты Отечества, Я гражданин России, Знатоки Отечества и т.д. Демаковой Арины, Баранова Александра, Николаева Дениса, Неустроевой Валентины, Сидоровой Екатерины;
- высокие достижения в учебе, гражданскую позицию Чуриковой Анастасии, Бабиной Юлии, Баранова Александра, Демаковой Арины, Дрогина Николая, Сидоровой Екатерины, Неустроевой Валентины, Николаева Дениса, Куликовой Натальи;

- Куликова Наталья, Милехина Екатерина, Аванесян Артем – победители конкурсов чтецов, чьи выступления всегда отличаются новизной, проникновенностью исполнения, пронизаны теплом и одухотворенностью;
- творчество, неугомонность, участие в концертах на уровне школы и районы Куликовой Натальи, Миракян Гаяне, Демаковой Арины, Дрогина Николая, Панина Кирилла, Николаева Дениса, Неустроевой Валентины, Матвеева Дмитрия, Сидоровой Екатерины, Милехиной Екатерины;
- строгость и серьезность Шкулиной Анны, Шкулиной Дарьи, Бабиной Юлии, Неустроевой Валентины;
- неугомонность, позитив, оптимизм Кухарь Натальи, Панина Кирилла, Матвеева Дмитрия, Куликовой Натальи, Миракян Гаяне,
суд постановил отменить 12 класс в Стародворской школе, выпустить учеников из школы. Приговор окончательный и обжалованию не подлежит. Директору школы зачитать приказ о допуске выпускников к экзаменам.
Приказ Т.Н., слово Т.Н.
Слово первой учительнице
Слово классному руководителю
Ребята, подходит к концу очередной рубеж вашей жизни. Вы оставили след в жизни нашей, вы были первым классом, который никогда не забудется, как бы ни сложились дальше судьба. Впереди вас ждет множество испытаний, тревог, а главное много новых дорог, которые нужно выбирать. В связи с этим хочется прочитать вам следующую притчу:

…Самая красивая птица – белая ворона. Потому что она исключение. Можно увидеть стаю лебедей, семью павлинов, компанию страусов. Но никто никогда не видел стаю белых ворон. Да этого и не может быть. Тогда все потеряет смысл.

 Белой вороной нельзя стать по желанию. Нужно призвание, талант! Белой вороной нужно родиться. Конечно, любая ворона может вываляться в муке, выпачкаться в мелу, выкраситься белилами. Многие обыкновенные вороны так и делают. Но они не белые – они ряженые. А белую ворону можно очернить, но сделать ее черной невозможно. Она белая ворона! Она самая прекрасная птица, потому что ей труднее, чем другим. Она всегда хорошо заметна в любой стае. Поэтому, как правило, становится объектом всяческих охотничьих нападок. Но она гораздо важнее любой вороны в стае. О такой стае говорят: стая, в которой летает белая ворона. По ней одной помнят всю стаю! Но белых ворон обычно недолюбливают.

 – За исключительность?

 – Нет, за чувство ответственности. Быть исключением из общего правила – это очень, очень ответственно. И белые вороны это понимают…
Хочется пожелать вам не терять своего лица, своей индивидуальности. Оставайтесь всегда личностями, а главное будьте людьми.
Совсем немного ребят вам осталось быть учениками Стародворской школы, уже в понедельник некоторых из вас ждет первый экзамен. Но сейчас пора сказать, что на душе.
Слово выпускникам

Древняя, прекрасная традиция –

 Ученик вручает вам цветы. 

 В этот миг светлеют ваши лица, 

 В этот миг осознаете вы: 

 Труд ваш был, конечно, не напрасен, 

 И порой бывало тяжко вам, 

 Но как это все-таки прекрасно –

 Отдавать себя ученикам!
***

Школьный учитель, 

 Этим словом 

 Каждый согрет. 

 Сталевар, хлебороб, строитель, 

 Космонавт, ученый, поэт...

 Ты нас учил быть стойкими в борьбе, 

 Учил трудиться, не жалея сил. 

 Учитель наш, земной поклон тебе 

 За все за то, чему нас научил. 

 За честный труд, что подвигу сродни, 

 За жизнь твою, которой чужд покой, 

 За ученичества счастливейшие дни, 

 Учитель наш, прими поклон земной!
Поздравить вас сегодня хотим не только мы, учителя, но и самые близкие для них люди, кто переживает за них больше их самих, родители наших выпускников.
Слово родителям
Мы смотрим тревожным и радостным взглядом

В предчувствии новых путей и дорог.

Сейчас он раздастся по всем коридорам,

Веселый и грустный последний звонок.

Она.

От этих минут никуда нам не деться,

И каждый из нас с этим чувством знаком.

И, значит, не только лишь школьное детство

Уходит от нас вместе с этим звонком.

Он.

Как елочный праздник, кончаются сказки,

Как лента в кино, обрываются сны,

Увы, не надеясь на чьи-то подсказки,

Мы сами решать все задачи должны.

Она.

Не каждая тропка окажется гладкой,

Не все испытания будут легки,

И жизнь перед нами лежит, как тетрадка,

В которой пока еще нет ни строки.

Вместе.

Звени же над прошлым и настоящим,

Над всем, что берег я и что не берег.

Звени же над детством моим уходящим

Веселый и грустный последний звонок!
***
Отчаливает детство в страны далёкие, 

 Навеки покидая свой причал. 

 Не говорим мы детству: «До свидания», 

 А шепчем в след короткое: «Прощай!»

 И в этот час последний расставанья

 Смешались вдруг и радость, и печаль. 

 Не говорим мы детству: «До свидания», 

 А шепчем в след короткое: «Прощай!»
Последний раз звучит для вас звонок.

 Звонок надежды и звонок прощанья.

 И приближаются минуты расставанья.

 И впереди - смятение дорог.

 И солнце в небе светит, как и прежде, 

 Но детству в жизни свой отпущен срок. 

 И вот в последний раз звенит звонок, 

 Звонок прощанья и звонок надежды
