Урок-исследование « Роль и функция детали в повести Н.В.Гоголя
 « Невский проспект».
Цель исследования:

- Выявить идейно-художественную функцию детали в повести Н.В.Гоголя «Невский проспект».
- Анализируя «поведение» детали в повести, выйти на филосовские взгляды Н.В.Гоголя, определяющие идейное содержание произведения.

- Охарактеризовать особенности стиля писателя, проявившиеся в использовании детали.

-Мотивировать заинтересованное изучение произведений Н.В.Гоголя.

- Способствовать формированию навыка грамотного чтения книги, научить школьников понимать и анализировать художественный текст.

Ход урока:

Подготовительный этап.
Основные понятия:

- деталь, стиль;

-деталь в системе образов;

-активность детали;

- сюжетообразующая роль детали.

Первый этап. Столкновение с проблемой.
Цель: продемонстрировать учащимся деталь и ее классификацию, взаимодействие детали с персонажами повести, ее сюжетообразующую роль; сформулировать проблему  исследования.
1.Вступительное слово.
-Сегодня у нас необычный урок-урок-исследование. И мы будем выступать в роли исследователей повести Н.В.Гоголя «Невский проспект».
Целью нашего занятия (определение цели на экране) является: проанализировать значение детали в повести; охарактеризовать особенности стиля писателя, проявившегося в использовании детали, а также выйти на философские взгляды Н.В.Г., определяющие идейное содержание произведения через эти детали.

(запись темы урока в тетради)

-Писатель создает литературный характер разными способами, приемами. Это портрет, речь, внутренняя речь, поступки, авторская характеристика. Еще один способ создания характера-деталь.
-Деталь в литературе-это важная мелочь. Это незаметная, на первый, невнимательный взгляд, черточка. Но она как бы проверяет читателя на внимание и чуткость. Если вы видите деталь, понимаете, что она не случайна, догадываетесь, что она означает, значит вы становитесь настоящим, хорошим читателем.

-Давайте вспомним, в каких произведениях мы встречались с деталью, как одним из способов создания характера.(уч-ся называют детали)
-Таким образом, детали помогают писателю избежать многословных, утомительных описаний. Читателю достаточно заметить эту деталь, и картина возникает в его воображении.

-Для дальнейшей работы-напомнить понятие детали и расширить знание о ее роли в тексте предлагаю ребятам, готовившим презентацию.

2. Выступление уч-ся (сопровождается работой мультимедийной презентации). Дается определение детали, ее классификации, раскрывается понятие стиль.(запись определений в тетради)

3.Слово учителя:
-А теперь непосредственно перейдем к нашему произведению «Невский проспект» и исследованию здесь значения детали и особенностей стиля автора.( уч-ся выдаются тексты с заданиями, касающимися нахождения детали и ее роли )

Второй этап. Исследование художественного текста через призму рабочей версии.
Цель: выявить насыщенность вещной, портретной и психологической детали символическим смыслом, ее связи с взглядами автора, положенными в основу произведения.

Выполнение заданий.
Задание №1.

(уч-ся называют детали, роль, записывается вывод)

- Невский проспект- парадная часть города, зеркало столицы представляет весь Петербург. Это государство в государстве. Здесь часть теснит целое.(напоминание термина сенекдоха- замещение целого его частью)
Одежда Невского проспекта и черты его наружности: шляпки, платья, платки, бакенбарды, усы-за всем этим нет человека, его внутреннего содержания, человек здесь исчерпывается этими внешними, показными чертами. Задумка автора: блеск и великолепие Невского проспекта лишь видимость, ложь и фальш.
Задание №2.
(уч-ся называют детали, роль, записывается вывод)

-Чин особенно важен у Гоголя. Определение чина-уже характеристика. Место человека заменяет человеческую индивидуальность. Нет людей-есть должности. Петербург убивает художника и благосклонен к чиновнику.

Задание №3.

(уч-ся называют детали, роль, записывается вывод)

-У Гоголя нет портретных деталей, Внешность героев не описывается-детали портрета, одежды даются как определяющая черта героя. Одежда указывает на место человека в обществе, заменяет его личные характеристики. Портрет Пискарева тоже составляют детали одежды. Гоголь не показывает нам внешность героя, есть только знак, деталь, который ничем не выделяет его из сотни таких же молодых людей. Обезличенность здесь доведена до гротеска.

Задание №4.

(уч-ся называют детали, роль, записывается вывод)
-Одной маленькой деталью раскрывается сущность поручика Пирогова:»…съел два слоеных пирожка… и уже вышел не в столь гневном положении…»Ничего не изменилось. При том  приятный прохладный вечер заставил его пройтись по Невскому проспекту., т.е. он снова возвращается к пошлости, бездуховности жизни.
-Детали пейзажа передают внутреннее состояние героев.Так туман исполняет роль своеобразной границы между сном и реальностью, является контекстом и уточняющей оговоркой, напоминая о подлинности реальности.Туман здесь так же выступает своеобразной завесой в душе Пискарева:скрывает истинную красоту женщины и обнажает ложную.
Третий этап. Подведение итогов исследования.
Слово учителя:
-Итак, все детали рассмотрены: и внешние, и внутренние. Какова же роль детали в повести Н.В.Гоголя «Невский проспект»?(к обобщающим выводам должны прийти сами уч-ся)

-через деталь автор показывает целое-целостность Невского проспекта

(отдельное государство)
-через деталь показывается прием обезличивания. Человек теряет свою индивидуальность, сливается с безликим множеством таких же, как он людей

-через деталь проходит человеческая судьба, ее выбор(Пискунов-Пирогов)

-через деталь передается авторское отношение, взгляды к действительности того времени.Невский проспект именно таков, каким его видит Гоголь.
Особенности стиля Гоголя. Стиль Гоголя накладывает отпечаток на искусство детали.В Петербурге реальность и фантастика легко меняются местами. 

-В повести «Невский проспект» Н.В.Гоголь предстает перед нами мастером художественной детали, которая резко освещает человека, его характер, его судьбу. Искусство словесной живописи здесь заключается и в том, что каждое слово в описании, каждая деталь служит созданию зрительного образа.

У Гоголя на все есть свои знаки и атрибуты. Отдельные черточки прекрасного человеческого облика тоже становятся атрибутами-наравне с бездушными предметами, созданными людьми. И эти знаки и атрибуты раскрывают перед читателем сущность авторского отношения к описываемой действительности.
Запись домашнего задания.
- Выбрать весь материал по образам Пискарева и Пирогова. Отметить наиболее яркие детали, характеризующие их образы. 
