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МКОУ «Стародворская СОШ» 

А.В.Жилин
"...Дети проводят в школе значительную часть дня, и сохранение, укрепление их физического, психического здоровья - дело не только семьи, но и педагогов. Здоровье человека - важный показатель его личного успеха. Если у молодёжи появится привычка к занятиям спортом, будут решены и такие острые проблемы, как наркомания, алкоголизм, детская безнадзорность."

Национальная образовательная инициатива "Наша новая школа"
Навстречу Олимпиаде 2014 г. в г. Сочи.
Цель:  Развитие личности ребенка, укрепление физического, психического и эмоционального здоровья; организация активного, эмоционально насыщенного отдыха через  спортивную деятельность; воспитание лучших черт человека-гражданина.
Задачи Олимпиады
Основными задачами олимпиады являются:

· популяризация физической культуры и спорта;

· повышение интереса учащихся к урокам физической культуры;

· формирование здорового образа жизни учащихся;

· выявление одаренных и талантливых учащихся;

· усвоение знаний по истории олимпийского движения;

· укрепление духовного и физического здоровья.

Для участия в  Олимпийских играх каждый класс: 

· выбирает страну- участницу Олимпийских игр;

· создаёт свою олимпийскую сборную команду, в которую входят все учащиеся, классный руководитель;
· лучший спортсмен класса несет флаг выбранной страны; 

· готовит эмблему, представляет национальный костюм выбранной страны (на каждого участника команды); 

· организует пресс- центр.
План
1. Торжественное открытие  Олимпийских игр.

2. Олимпийские старты.

3. Работа культурного центра в школьной Олимпийской деревне.

4. Работа Олимпийского пресс-центра.

5. Торжественное закрытие Олимпийских игр.

Участники  Олимпийских игр: 

· Обучающиеся 1-11 х классов.

· Педагоги школы.
· Главными судьями на различных этапах являются 11-и классники и учитель физической культуры. 
Торжественная линейка, посвященная открытию  Олимпийских игр.

Звучат фонограммы спортивных песен. Гости поднимаются на трибуну. 
Ведущие, ведут репортаж: Уважаемые гости! Дорогие друзья! начинает торжественную церемонию открытия 4-х  Олимпийских игр. 

На центральное поле школьного стадиона выходят сборные олимпийские команды. Первыми появляются спортсмены 11-10 классов. В команде идут отличные ребята - будущие мастера спорта. Они готовы к серьезной борьбе. Флаг несет лучший спортсмен класса. 

А на центральную дорожку выходят сборные команды 9-7 класса. Команды сильны дружбой и стремлением к победе. Здесь много ярких спортивных звездочек, которые сегодня обязательно зажгутся на олимпийском небосклоне. Приветствуем их и верим, что в их копилке будет множество олимпийских наград! 

На олимпийский стадион выходят 6-5 классы. Хотя они пока маленькие, но результатов в спорте достигли серьезных. Здесь подрастают олимпийские надежды. Пусть вам, ребята, сегодня повезет.

Приветствуем младших участников олимпиады - наших младших школьников. Они умные, добрые, спортивные ребята и, конечно, вам улыбнется удача. Ребята очень ответственно готовились к играм. Верим: дружба и старание обязательно приведут вас к победе. Аплодисменты начальным классам.

Сейчас олимпийский стадион взорвется аплодисментами. На центральной дорожке дети   1-х классов. Сегодня они уже не просто дети - они ученики, полноправные участники Олимпийских игр. Приветствуем! Пусть вам сегодня обязательно повезет. Надеемся, что первый спортивный праздник вам обязательно запомнится! Желаем, чтобы сегодня вы получили первые школьные награды! 

А на арену олимпийского стадиона выходит самая многочисленная, любимая всеми болельщиками сборная команда учителей. Это необыкновенная команда. Здесь собраны не только мастера спорта, идут творческие, инициативные, влюбленные в свое дело люди. Это гордость нашей школы. Мы благодарим сборную учителей за взаимопонимание, за романтику наших дел, за то, что они всегда со своими учениками. Уважаемые учителя! Желаем вам удачных стартов и победных финишей. Пусть ваша классная копилка пополнится олимпийскими наградами высшего достоинства. Приветствуем сборную наших учителей! 

Фанфары (фонограмма). 
Ведущие: Дорогие друзья! Уважаемые гости! Сегодня в школе  – четвёртые Олимпийские игры. Это необыкновенное событие. Боги Олимпа спустились сюда, чтобы приветствовать всех участников Олимпиады. Встречайте! 

Выход учащихся в древнегреческих костюмах. 
Фонограмма “Сертаки”, танец.
Ведущие: Внимание! Сейчас будет с вами говорить главный бог Олимпа – сам Зевс. 

Зевс: 
О, славные граждане школьной страны поднебесной. 
Зная о вашем желании стать совершенней, 
Боги Олимпа спустились на праздник спортивный
И объявляют сейчас Олимпийские игры! 
Будьте сильны и ловки! 
И подвижны и быстры! 
Спортсмены, помните: 

Честь защитить вы должны и свою, и честь школы. Только достойные классы одержат победу! Будьте ж успешны, а боги вам в этом помогут. Мы ведь желаем вам всем стать еще совершенней, да укрепить в жизни вашей стремленье к победе! 

Ведущие: Олимпийские игры - дружба людей 5 континентов. Это мир во всем мире! Об этом говорит олимпийский флаг, на котором присутствуют цвета всех флагов мира. Олимпийский флаг несут лучшие спортсмены. Сегодня флаг 4-х Олимпийских игр доверено нести лучшим спортсменам 11-х классов (4 человека).

Равнение на флаг! Фонограмма марш “Вынос флагов”.
У микрофона председатель олимпийского комитета, директор школы Жилина Т.Н. (свое приветствие заканчивает словами: “Олимпийские игры считать открытыми”). 

Фонограмма гимна. Поднимается флаг. 

Ведущие: От всех спортсменов школы клятву дают капитаны классов. От имени всех спортсменов, участников Олимпийских игр торжественно клянемся: 

· быть верными правилам российского спорта, 

· уважать своих соперников и вести честную спортивную борьбу, 

· выполнять законы добра, взаимовыручки, дружбы и милосердия. Клянемся! 

(Все) Клянемся!

Ведущие: Дорогие друзья Вас приветствует представитель Олимпийского комитета города Пекина (приветствие).

Ведущие: Искорка Олимпийского огня Китая – олимпийский факел сегодня в руках лучшего спортсмена нашей школы .Огонь Олимпиады зовет нас к началу олимпийских стартов. 

Фонограмма. “Спорт, рывок и финиш золотой…”. Зажигается Олимпийский огонь.

Ведущие: Главными организаторами игр являются 11 классники. Мы приглашаем на центральную дорожку класс вместе с классными руководителями. Уважаемые судьи! Мы надеемся, что высокое доверие быть лидером, вы оправдаете с честью. Наши аплодисменты и фото на память.

Фонограмма “Команда молодости нашей”.
Запомните, Олимпийские игры – это дружба, упорство, воля к победе; это красивый и честный спорт. А спорт – это мир. Да здравствуют 4 Олимпийские игры! Ура! Ура! Ура! 

(В небо взлетают шары, идут показательные выступления классов)

Ведущие: Счастливых стартов и победных финишей вам.

Фонограмма “Спортивный марш”. Вся школа направляется к местам проведения соревнований.

Каждый класс получил маршрутный лист, для прохождения спортивных испытаний. В них отражен расчет времени по этапам. Соревнования проводятся по истории олимпийского движения, легкой атлетике, бегу, прыжкам, отжиманию, подтягиванию, стрельбе, спортивным играм и т.д. 

В школьной Олимпийской деревне работают: культурный центр, кинотеатр, развлекательные площадки, кафе, пресс-центр и т.д.

По окончании спортивных соревнований проводится торжественное закрытие Олимпийских игр и награждаются победители различных видов соревнований.
