     Актуальность проблемы

После распада Советского Союза, а с ним и прекращения своего существования государственной программы «Молодежь», в России сложилась ситуация, когда эта самая молодёжь оказалась предоставлена сама себе. Проблемы молодежи возникали в обществе во все времена: и тогда, когда современные старики были молодыми, и когда их родителям было по восемнадцать, и они только выбирали, по какой дороге им пойти. 
Проблема молодежи – одна из основных, потому что, как ни банально это звучит, за нами будущее. Но «век нынешний» и «век минувший» всегда в противоречии. И так будет всегда. Но почему нам кажется, что старшее поколение всегда не право, что ищет истоки проблем, когда они на поверхности или ищет их не там? Наверное, потому, что в сегодняшней молодежи не так сильно развито чувство ответственности, или оно еще не сильно укоренилось в молодых душах. Когда тебе четырнадцать лет, то кажется, что вся жизнь впереди, и если и сделаешь какие-либо ошибки, впереди столько времени, чтобы их исправить.

В современных реалиях социальные проблемы молодежи сливаются с общими трудностями каждого человека и проблемами государства в целом. И в этом слиянии проблемы молодежи отходят как бы на задний план. Большинство современных молодых людей  желают иметь хороший доход, при  этом, не имея ни профессии, ни желания работать. Факты гласят, что из 100% молодежи от 14 до 20 лет - 70% выделяются с ярко выраженными признаками девиантного поведения.
 Современная молодежь имеет ряд проблем, которые связаны с  благовоспитанностью, толерантностью, отсутствием патриотизма, хорошими манерами поведения, сексуальной распущенностью и аморальностью, а также умением правильно и грамотно излагать свои мысли, умением правильно и красиво одеваться (многие даже позабыли, что именно одежда, в первую очередь, бросается в глаза и создает первоначальное мнение о человеке). Также следует не упускать из поля зрения пассивное отношение молодежи к современной политике и к людям, стоящим у власти.
В  связи  с актуальностью  данной  проблемы  в  современном  обществе,  в  том  числе  и  в  микрорайоне  школы, целью    проекта  является  формирование  системы  управления  ценностями  молодежи  в     школе  и  в  социуме  школы.

Для  реализации     цели  были  поставлены  следующие  задачи:
· выделить    и  исследовать   социальные  группы  молодежи в микрорайоне школы;

· изучить  ценности  каждой  из  групп  и   определить  направление  работы  по формированию  нравственного  и физического  здоровья  подрастающего  поколения,  по  становлению  гражданина  России;

· разработать  структуру   молодежной  организации,   миссией  которой  будет   продвижение общечеловеческих  ценностей через развитие системы молодежного самоуправления (ученическое самоуправление в школе – его составляющая часть);

· оптимизировать досуговую деятельность молодежи социума школы.

