Введение

Что же такое субкультура? Субкультура - система ценностей, моделей поведения, жизненного стиля какой-либо социальной группы, представляющая собой самостоятельное целостное образование в рамках доминирующей культуры. 

Субкультура возникает как позитивная или негативная реакция на господствующую в обществе культуру и социальную структуру среди различных социальных слоев и возрастных групп. 

Как же формируется субкультура? Субкультуры могут в своей основе содержать различные интересы: от музыкальных стилей и направлений искусства до политических убеждений и сексуальных предпочтений. Какая-то часть молодёжных субкультур произошла от различных фендомов. Другие субкультуры, например, уголовная, происходящая вследствие конфликта основной культуры и лиц, преступивших закон, образуются на иной основе.

Чаще всего субкультуры носят замкнутый характер и стремятся к изоляции от массовой культуры. Это вызвано как происхождением субкультур (замкнутые сообщества по интересам), так и стремлением отделиться от основной культуры, противопоставить ее субкультуре. Входя в конфликт с основной культурой, субкультуры могут носить агрессивный и иногда даже экстремистский характер. Такие движения, вступающие в конфликт с ценностями традиционной культуры, называют контркультурой. В молодёжных субкультурах характерен как протест, так и эскапизм (бегство от реальности), что является одной из фаз самоопределения.


По каким внешним признакам можно определить субкультуру? Субкультуры вырабатывают единый стиль одежды (имидж), язык (жаргон, сленг), атрибутику (символику), также общее мировоззрение для своих членов. Характерный имидж и манера поведения является маркером, отделяющим «своих» (представителей субкультуры) от посторонних людей. Имидж для представителя субкультуры — это не только одежда, это демонстрация своим видом убеждений и ценностей, которые пропагандирует субкультура.
Возможно ли в школе создать свою субкультуру со своим мировоззрением, языком, атрибутикой и стилем?
Обратимся к истории: XX век показал нам пример существования единой субкультуры в школе- пионерская организация, в которой можно было увидеть единый стиль одежды, единая символика и единое мировоззрение.  Значит возможно создать  единую субкультуру в школе.       
МОУ  «Стародворская  СОШ»   расположена  в  25  км   от  областного  центра  г. Владимира  и  в  25  км   от  районного    центра   г.  Суздаля.     Обучаются  в  школе  175  детей  из  8  населенных  пунктов (с. Кутуково,  Новая  Деревня, Обращиха,   Новокаменское,     Цибеево,  Клементьево, Старый  Двор,  п. Малининский)  (в  4-х  из  них    отсутствуют  учреждения   социальной  сферы,  в  том  числе  учреждения    культуры).  
Детский     контингент  сложный:

   а)   каждый  второй  ребенок  имеет   отклонение  в  физическом,  психическом  здоровье;

   б)   каждый  третий  ребенок  из  неблагополучной  семьи;

   в) каждый  пятый    в  силу    семейного    воспитания  является  «трудным».

    Воспитательные  функции  семьи,  направленные   на  развитие   и  становление   личности    ребенка,   снижены  в  силу    трудовой  занятости  родителей   и их  образовательного  уровня.

   Трудовая занятость  родителей:

-  в  СПК  «Стародворский» 25% (с  ненормированным  рабочим  днем)

-  в  областном  центре 45% (в  том  числе  50%  вахтовым  методом)

-  безработные 10%

- не  имеют  постоянной  работы 20%.

  Средняя  продолжительность  пребывания  ребенка  с  родителями  (кроме  сна)   составляет  0,5-1,5  ч  в  сутки.   На   этом  фоне    возрастает      количество   правонарушений  среди  несовершеннолетних,  а  также  семей  оказавшихся    в  трудной  жизненной  ситуации.

	
	2008 г
	2009 г.
	2010 г.

	Правонарушений
	23
	48
	56

	Количество  малообеспеченных  семей
	23
	26
	37


  Анализ  социума  показывает,  что   в  микрорайоне  школы  работают  СПК, МУЗ,  3 МУК,   более  10  магазинов,  то есть   развития  инфраструктура,  однако  имеются  риск    негативного    воздействия  со  стороны  учреждений   социальной  сферы  на  физическое  и психическое  состояние  ребенка:

а)  возможность  покупки  несовершеннолетними   табачных  и виноводочных  изделий  в  магазинах,  а  также  у  физических  лиц;

б) отсутствие   выбора  кружков,  клубных  формирований  различной  направленности  для  учащихся  школы  и молодежи  села  в  учреждениях  культуры  в  силу  недостаточного  финансирования  или  отсутствия  кадров;

  в)  в 2-х    крупных  населенных  пунктах   (с. Цибеево, с.  Старый  Двор)  МУК    не  создают    условий   для развития    личности  ребенка,  не несут  в  полной  мере  ответственности    за  воспитывающее   пространство,  создаваемое     данными  учреждениями  в социуме;

г)  близость    к  областному  центру  повышает  риски  приобщения    детей  к  психотропным   и  наркотическим      веществам.    
Ориентация на идеалы гражданского образования требует особого уклада школьной жизни. Наиболее удачной формой, позволяющей создать условия для формирования гражданских навыков, является ученическое самоуправление и разнообразные формы внутришкольной социальной активности. Необходимо предоставлять ребятам возможность попробовать себя в организации и деятельности клубов, ассоциаций, в работе пресс-центра, в выборах от классного совета до школьного лидера. Все это возможно, когда у ребенка есть свободный выбор. Все выше изложенное способствует развитию духовного мира ребенка, его интеллекта, формированию нравственных и гражданских качеств. Наилучшей формой реализации всего этого является создание детского (молодежное) объединения.

Что же представляет из себя детское объединение в школе?

Детские (молодежные) общественные объединения в МОУ могут создаваться в одной из следующих организационно-правовых форм:

         Общественная организация – общественное объединение учащихся, предусматривающее фиксированное членство;

         Общественное движение – массовое общественное объединение, не имеющее фиксированного членства и созданное для достижения интересов большого количества детей и молодежи;

         Общественное учреждение – общественное объединение, созданное учащимися для оказания различного рода услуг;

         Орган общественной самодеятельности. 
