Демакова Арина Дмитриевна,   Баранов Александр Васильевич
«Энергосберегающие лампочки - вред или экономия»

 «Запрет на лампочки накаливания - жесткая мера, но это та самая „революционная штука“, которая поможет России стать энергоэффективной», — предупредил всю страну президент Дмитрий Медведев. И теперь, как бы к этому ни относились граждане, лампочки накаливания будут сняты с производства с 1 января 2011 года.

А готово ли общество к такой экономии? Достаточно ли правовой базы в России по утилизации отходов этой «экономии» и экологической культуры населения страны? Не аукнется ли насильственный переход России на энергосберегающие лампы через 5-10 лет огромным скачком раковых заболеваний у жителей страны, а так же рождением детей с врожденными уродствами из-за повсюду разбросанной ртути?

В ходе проведенных практических и теоретических исследований по данной проблеме на примере маленького социума с. Старый Двор Суздальского р-на Владимирской обл. рабочая группа учащихся МКОУ «Стародворская СОШ» выяснила при каких условиях новая ртутьсодержащая лампа (КЛЛ) будет оправдывать свое истинное название «энергосберегающая» без патогенного влияния на организм человека. 

Исследования: 
  вскрыть проблемы жителей села Старый Двор, связанные с применением энергосберегающих ламп, выяснить уровень экологической грамотности на предмет использования люминесцентных ламп в быту, провести разъяснительную работу по использованию ламп и тем самым сформировать определенный уровень экологической культуры у жителей села, поднять проблему утилизации ртутьсодержащих ламп и бытовых приборов в Ново- Александровском поселении перед главой поселения, организовать  выпуск памяток для жителей села по приобретению люминесцентных ламп, а также по правилам утилизации ртутьсодержащих ламп.

Выводы:
Мы- ЗА энергосберегающие лампы, но при повышении экологической культуры населения и действия соответствующих законов и нормативных актов.
КЛЛ является энергосберегающей при следующих условиях:

Информированности населения по правилам покупки, эксплуатации и утилизации ламп, отсутствия в магазинах и на рынках некачественного товара КЛЛ, внесения изменений в законодательство РФ и его соблюдение муниципальными органами и гражданами России.

Главный вывод нашего исследования, все-таки мы ЗА энергосберегающие лампы, как промежуточный вариант перехода к светодиодным.
