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                                 Введение. Актуальность темы.

  Медоносная пчела – одна из самых увлекательных загадок природы. Неутомимая труженица, многие действия которой кажутся нам разумными, исполненными большой, созидательной силы, пчела давно стала надёжной спутницей человека. Сложна и интересна жизнь медоносных пчёл. Необыкновенное трудолюбие и слаженность, искусство строительства изумительных по красоте и точности шестигранных восковых ячеек - всё это не оставляет равнодушным даже сухого, чёрствого человека.

  Пчёлка даёт нам ароматный, вкусный мёд - питательный, высококачественный продукт, обладающий к тому же целебными свойствами. Мёд ещё великие мыслители древности называли эликсиром здоровья и долголетия. Он содержит большинство элементов таблицы Менделеева, насыщен витаминами, аминокислотами, многими другими биологически активными веществами. В Древней Греции и Риме считали мёд даром неба, пищей богов. Пчел как священных животных изображали на стенах пещер, скалах, сосудах, монетах, высекали на гробницах знатных людей, пирамидах. Одежду фараонов украшали вышитые золотом пчелы – знак верности, храбрости и презрения смерти. Еще она дает нам воск – незаменимое сырье для многих отраслей промышленности, прополис – пчелиный бальзам с бактериальным действием; маточное молочко, цветочную пыльцу, пергу, пчелиный яд – все это с успехом используется в медицине, ветеринарии, косметологии и парфюмерии.

  Наука говорит: только в результате появления насекомых, выделившихся потом в группу пчелиных, возникли все цветковые, растения на нашей планете. Как не изучать после этого маленьких тружениц, их жизнь, связи с растениями, происхождение?

  В нашем веке всё актуальнее становится тема об использовании природных продуктов, одними из которых являются продукты пчеловодства. В нашем селе многие занимаются разведением пчел на своих небольших пасеках. Моя мама всегда лечит меня, когда я болею, медом. Именно поэтому мне захотелось побольше узнать о пчелиной семье, а особенно, о продуктах их деятельности, о тех продуктах, которые используются в лекарственных целях.

 Цель: изучить жизнь пчёл и продуктов пчеловодства; их значение для здоровья человека.
Задачи:

1. Найти в научно-популярной литературе, в Интернет-сайтах историю возникновения пчеловодства.

2. Выяснить значение пчёл в природе.

3. Определить особенности строения пчелы, приспособления к сбору пыльцы и нектара. (Общая характеристика)

4. Узнать, какие вредители и болезни есть у медоносных пчел.

5. Выяснить назначение и свойства каждого продукта пчеловодства как лекарственного препарата.

6. Узнать, какую ценность имеет мед для спортсменов.

7. Найти рецепты продуктов, приготовленных из меда.

8. Организовать встречу с пчеловодами и провести интервьюирование.

Методика исследования:

 Чтобы выяснить значение пчёл и продуктов пчеловодства, я изучила научно-популярную литературу, из которой я узнала о породах пчёл, о болезнях, вредителях пчёл и продуктах

пчеловодства. Некоторый материал я взяла из Интернета. Я знакомилась с рецептами с целью выяснения значения продуктов пчеловодства для здоровья человека. А так же брала интервью у пчеловодов, которые рассказывали об использовании мёда и других продуктов. Провела анкетирование среди учащихся, чтобы выяснить какое количество обучающихся употребляют мёд и как его применяют.

 

       История пчеловодства.

 

      Наша страна со времен глубокой древности славилась богатыми сборами меда и воска. Известный деятель пчеловодства России Н. М. Витвицкий в 1835г. отвечал, что наше отечество называлось в старину медоточным; мед, как и воск, были золотом наших предков.

Когда люди еще не знали способов производства сахара и хмельных напитков, мед был единственным сладким продуктом, поэтому он широко использовался в питании населения. Воск также находил большой спрос у населения. В быту его широко применяли для освещения помещений и при исполнении церковных обрядов. В течение ряда столетий много меда и воска вывозились в другие страны. Таким образом, пчеловодство в жизни наших предков имело очень большое значение.

По способам производства (добывания) меда и воска в развитии пчеловодства различают следующие периоды:

· Первый период – охота за дикими пчелами. Человек еще не занимался пчеловодством как таковым. Пчеловод–охотник разыскивал в лесу дупла, заселенные пчелами, и осенью выламывал их гнезда, забирая содержащийся в них мед и воск. Пчелы при этом, как правило, погибали. Знания пчеловода – охотника ограничивались очень небольшим кругом вопросов: как найти дупло с пчелами, как добраться до их гнезда и вскрыть его, как защитить себя от ужалений? В этот период люди уже умели использовать дым для усмирения пчел.

· Второй период – бортевое пчеловодство. Оно возникло на основе возросших знаний человека о пчелах: о том, что если пчелам оставить часть меда, а дупло восстановить так, чтобы к гнезду не могли добраться враги пчел (медведь, куница), то пчелы будут жить в нем и от них можно получать мед и в последующем. И второе, что пчелы могут поселиться в дупле, сделанном (приспособленном) человеком. Таким образом, пчеловод начинает вкладывать определенный труд в создание жилищ для пчел и с этого времени возникает частная собственность на них.

· Третий период – колодное пчеловодство. С возрастанием знаний о пчелах человек узнал, что пчелы могут жить не только в дуплах, бортях и колодах, развешанных по деревьям, но и в колодах, поставленных на вырубках и даже вблизи жилья человека. Тогда и стали возникать колодные пасеки. Здесь он мог оказать пчелам некоторую помощь, например, подкормить их медом, создать лучшие условия для зимовки, поставив их на зиму в подполье, и даже специально построить зимовник (омшаник). 

· Четвертый период  в развитии пчеловодства связан с содержанием пчел в рамочных ульях. Основоположником этой системы содержания пчел был русский пчеловод П.И.Прокопович. В 1814 году  он изобрел деревянный рамочный улей, состоящий из четырех отделений.В настоящее время общественное пчеловодство претерпевает коренные изменения. Мелкие пасеки укрупняются. Повышается механизация пасечных работ. 

 В нашей стране широко развито любительское (частное) пчеловодство, о чем говорит и то, что половина всех пчелосемей сосредоточена в руках пчеловодов - любителей. Работа на пасеке позволяет человеку-труженику больше находиться в лесу на свежем воздухе, сохранять и укреплять свое здоровье и обеспечить семью медом.

 Пчеловодом может стать каждый, кто способен в какой-то мере к физическому труду. Этому  не препятствуют ни возраст, ни пол и ни инвалидность. Работают на пасеке и подростки, и женщины всех возрастов. Трудно приходится здесь тем, у кого очень низкое зрение, кто не переносит жаления пчел, слишком потлив или употребляет алкоголь.

                                                       Пчела и природа

 Пчелы — частица живой природы. Без пчел обеднели, а может быть, и совсем исчезли бы с лица Земли многие представители высшей растительности. Очень важна природоохранная роль пчел. Там, где есть медоносные пчелы, благополучнее среда обитания для человека, снижается экологическая напряженность. 

 Велика польза от этих удивительных насекомых для народного хозяйства. Опыляя растения, они повышают, а часто целиком формируют их урожай. Ведь только при многократном посещении пчелами цветков возможно избирательное опыление, определяющее высокое качество плодов. 

 Пчел по праву считают помощниками земледельца. Их роль в увеличении урожая гречихи, подсолнечника, хлопчатника и кормовых трав трудно переоценить. Не случайно, поэтому пасеки можно увидеть в цветущих садах и на полях возле цветущих массивов, к которым их специально подвозят.

                                        Общая характеристика пчелы.

  Пчёлы относятся к членистоногим. Как и все насекомые, пчела имеет тело, которое подразделяется на три основных части: голова с ротовыми органами, три отдельных челюсти и язычок, парой усиков – антенн, и двумя большими соединенными глазами; грудной или средний отдел, несущий три пары ног, и две пары крыльев; брюшко. Пчелу легко узнать по тонкой «осиной» талии между грудным отделом и брюшком. У пчелы сильное жало. Большинство самок имеет жало, которое может быть выброшено с конца брюшка. Рабочая пчела снабжена колючим жалом, поэтому, когда она кусается, оно застревает в коже. Насекомое окрашено в отпугивающие тона.

Рот пчелы специально приспособлен для всасывания или слизывания нектара. Она сосет нектар при помощи маленького хоботка и накапливает его в зобу.

  На задних лапках имеются специальные щеточки и корзиночки для сбора и переноса пыльцы. Пыльцу, осыпавшуюся на мохнатое тельце при перелетах с цветка на цветок, пчела соскребает задними лапками и помещает в эти щетинистые корзиночки. По возвращении пчела извлекает пыльцу из корзинок и складывает в соты, пополняя запасы пищи для всей колонии. 

  Пчелам, как и людям необходимо общаться. Для этого, как и у людей служат осязание, обоняние, зрение и слух. У пчел существует более необычный способ передачи информации. Вернувшись домой, с порцией нектара, пчела часто использует сложный «танец», треща крылышками и виляя брюшком на глазах у своих товарок. По рисунку и ритму этого танца остальные пчелы определяют, где удачливая добытчица обнаружила хороший источник нектара и как туда долететь.

 

Пища пчелиной семьи.

  Для питания пчел, как и других животных, нужны белки, жиры, углеводы, вода, минеральные соли и витамины. Все эти вещества пчелы находят в цветках растений. Собирая нектар, они получают углевод—сахар. Цветочная пыльца богата белками, жирами, витаминами. Минеральные соли содержатся и в нектаре, и в пыльце.

  Ароматную сахаристую жидкость—нектар—выделяют многие цветковые растения. Пчелы собирают нектар в период их цветения, приносят в улей в медовом зобике и перерабатывают в мед.

 Переработка нектара в мед начинается еще в медовом зобике пчелы-сборщицы. Нектар смешивается с выделениями слюнных желез пчелы, которые содержат фермент инвертазу.   Под действием ее тростниковый сахар начинает расщепляться (распадаться) на виноградный и плодовый. 

  Окончательная переработка нектара в мед происходит в улье. Эту работу выполняют молодые пчелы, принимающие нектар от полевых пчел-сборщиц.

  Свежим, только что принесенным нектаром пчелы не заполняют ячейки доверху, а распределяют его небольшими порциями в виде напрыска. Благодаря этому образуется большая поверхность, что усиливает испарение избытка воды из нектара. Для ускорения выпаривания влаги пчелы усиленно вентилируют гнездо, освобождая свое жилище от воздуха, насыщенного водяными парами. По мере сгущения нектара пчелы перекладывают его из одних ячеек в другие, постепенно перенося в верхнюю часть соты и заполняя ячейки почти целиком. Лишь, после того как мед “созреет”, т. е. когда ему будет придана необходимая густота и вязкость, пчелы запечатывают медовые ячейки тонкими восковыми крышечками. Такая печатка, или забрус, почти не пропускает воздуха и влаги и тем самым предохраняет мед от порчи.

 Кроме нектара, пчелы иногда собирают так называемую падь — сладкую жидкость, появляющуюся временами в большом количестве на многих растениях. Обильное появление пади в природе наблюдается главным образом при резком колебании дневных и ночных температур, особенно в засушливые годы и чаще в конце лета. Падь бывает животного и растительного происхождения. Мед, выработанный из нее пчелами, называется падевым.

 Пыльца и перга. Пыльцу, собираемую с цветков растений, пчелы смачивают нектаром, отчего она легче склеивается в комочек и лучше укладывается в “корзиночки”. В улей пчелы приносят пыльцу в виде обножки.

  Принесенная в улей и сложенная в ячейки пыльца снова смачивается нектаром и только после этого утрамбовывается пчелой (с помощью головы) до состояния плотного комка. Под влиянием ферментов, находящихся в пыльце, в ней происходят химические изменения; бактерии перерабатывают сахар в молочную кислоту, отчего сладковатая вначале пыльца приобретает кислый привкус. Утрамбованную пыльцу пчелы заливают сверху медом, а затем запечатывают восковыми крышечками. Все это способствует длительному сохранению ее в ячейках сотов. Сложенная в ячейки сотов и переработанная пыльца называется пергой. 

  Исследование химического состава пыльцы, собранной пчелами с плодовых деревьев, показало, что в ней содержится более 20% белка, 28,4% сахара и 19,8% жиров. В пыльце одуванчика оказалось около 11 % белка и 13% жиров, а в пыльце колокольчика 19,5% белка и 19,5% жиров. В пыльце содержатся также минеральные соли и витамины.

 При недостаточном питании пергой пчелы быстрее изнашиваются и преждевременно погибают. Недостаток перги ведет и к другим ненормальным явлениям: пчелы мало или совсем не выделяют воска, плохо выкармливают расплод, а молодые пчелы выходят из ячеек недоразвитыми, неполноценными. При отсутствии перги пчелы прекращают выкармливание личинок, и они погибают. Следовательно, перга для пчелиной семьи в период активной жизнедеятельности пчел нужна не меньше, чем мед. 

    Потребность пчел в воде очень велика. Когда в улей поступает много свежего нектара, пчелы обходятся той водой, которая в нем содержится. В безвзяточное время или при слабом взятке пчелы бывают вынуждены вылетать за водой. В холодную и ветреную погоду много пчел-водоносов погибает, особенно если источник получения воды находится далеко от пасеки. 

  Пчелы берут воду из ручьев, луж, болот и других естественных больших и малых водоемов или собирают ее на влажной почве, например, около колодцев. При этом теплую воду они предпочитают холодной. Можно приучить пчел брать воду из общих поилок, поставленных на пасеке; следует также давать воду в ульи в индивидуальных поилках. 

  Пчелы нуждаются в воде не только в активный период жизни семьи, но и зимой, хотя при нормальных условиях зимовки им воду не дают. Пчелы получают ее из меда, который поглощает влагу из окружающего воздуха. Поэтому часть ячеек с медом пчелы держат зимой распечатанными. 

 При зимовке в очень сухом зимовнике пчелы могут страдать от жажды. В этих условиях мед не только не увлажняется, а наоборот, дополнительно теряет часть имеющейся в нем воды и поэтому скорее кристаллизуется (засахаривается). Жажда вызывает у пчел сильное беспокойство, они поедают меда больше, чем необходимо. Это приводит к переполнению кишечников и заболеванию пчел поносом.

  Минеральные соли содержатся в нектаре и пыльце цветов обычно в достаточном количестве. Если их не хватает, пчелы находят и собирают растворы солей во всякого рода нечистотах — около уборных, помойных ям, в навозной жиже (возле скотных дворов) и в других местах.

 

Приспособленность пчёл к сбору пыльцы и нектара

 Пчелы питаются пищей двоякого рода жидкой (нектаром и медом) и твердой (пергой), поэтому ротовые части пчелы приспособлены для принятия и жидкой и твердой пищи. 

Ротовой аппарат пчел состоит из верхней губы, двух верхних челюстей (или жвал), двух нижних челюстей и нижней губы. Жвалы пчелы приспособлены для кусания, перетирания, хватания. Ими пчела разминает воск, выносит из улья сор, распечатывает в сотах мед, чистит ячейки. Перед выходом из ячейки пчела прогрызает жвалами рыхлую крышечку, которой была запечатана ее ячейка. Пчела использует жвалы и при борьбе с врагами. 

  Нижние челюсти и нижняя губа пчелы, предназначенные для собирания нектара, составляют вместе хоботок. Во время насасывания жидкой пищи нижние челюсти располагаются вокруг нижней губы таким образом, что между ними образуется полая трубка. Опуская вытянутый хоботок внутрь цветка, пчела производит ложечкой язычка лижущие движения. По язычку, густо усеянному волосками, нектар по закону капиллярности поднимается вверх и доходит до трубки хоботка. Благодаря колебательным движениям язычка внутри трубки хоботка создается разреженное воздушное пространство. Вследствие наружного давления воздуха нектар поднимается вверх, в полость хоботка. Далее при всасывательных движениях глотки нектар поступает в медовый зобик. Наблюдая за пчелой во время сбора нектара, можно заметить эти ритмические движения ее хоботка.

  При питании твердым кормом, например сахаром, пчела предварительно обращает его в жидкое состояние, смачивая слюной. 

  В состоянии покоя хоботок помещается в глубокой выемке на нижней поверхности головы пчелы, а при работе выдвигается вперед посредством двух хитиновых стержней, называемых подвесками. 

 Длина хоботка имеет для пчелы большое значение, так как у некоторых видов растений нектарники залегают в цветках на большой глубине (например, у красного клевера), и чем длиннее хоботок, тем пчеле легче добывать нектар.

  Ножки служат пчеле опорой, средством передвижения, органами для чистки тела, а у рабочих пчел, кроме всего этого, они приспособлены для собирания пыльцы, формирования обножки и ее переноса в улей. У пчелы три пары ног, прикрепленных к груди. Каждая из них состоит из пяти члеников, которые соединены дуг с другом тонкой хитинной пленкой, что обеспечивает высокую подвижность ножек. Передние лапки меньше, но они более подвижны, чем остальные. На голени этих ножек имеются небольшие щеточки для чистки сложных глаз. Такие же щеточки есть и на первых члениках лапки, но они служат для сбора пыльцы с передней части тела и для чистки рта. На внутренней стороне той же лапки имеется углубление, усаженное волосками. Напротив углубления находится подвижный отросток голени. Вкладывая усики в углубление, и прикрывая его отростком, пчела протягивает усик взад и  вперед и счищает с него приставшую грязь и пыль.

 Средние ножки менее подвижны. Широкие внутренние поверхности голеней этих ножек покрыты множеством волосков, которыми пчела сметает пыльцу с тела. В нижней части голени расположен небольшой отросток – шпорце, с помощью которого пчелы сбрасывают в ячейку, прикрепленную к ней обножку.

  Задние ножки более подвижны, чем средние, и на них находится ряд приспособлений для сбора и переноса пыльцы с цветков в улей – это корзинка. Щетка на внутренней стороне первого широкого щитка лапки для сметания пыльцевых зерен с тела, и, наконец, пыльцевые щипчики между голенью и первым члеником лапки, которые служат для формирования обножки. Все эти приспособления хорошо развиты у пчел, а у матки и трутня их нет.

                                    Болезни и вредители медоносных пчёл

 Болезни пчел приносят пчеловодству большой ущерб: они уничтожают целые семьи или ослабляют их, делая бездоходными, а часто и убыточными. Болезни поражают расплод и взрослых пчел. Погибшие при заразных заболеваниях личинки превращаются в гнилостную массу, поэтому болезни расплода называются гнильцами. Наиболее распространён европейский гнилец. Реже встречается "мешотчатый" и "известковый" расплод.

         Европейский гнилец. Возбудитель европейского гнильца - невидимый простым глазом микроб. При отсутствии благоприятных условий для своего развития он, находясь на сотах и различных частях улья, может сохранять жизнеспособность в течение нескольких лет.   Появлению и развитию европейского гнильца способствуют: недостаток кормовых запасов – мёда и особенно перги, холодные ульи, слабые семьи, старые соты. Европейский гнилец поражает семьи на пасеках, где плохо поставлены уход и содержание пчел.

  При мешотчатом расплоде личинки гибнут в течение первых дней после запечатывания расплода. Болезнь появляется в первой половине лета. Ячейки с погибшими личинками разбросаны среди здорового расплода. Пчелы открывают частично или полностью крышечки над погибшими личинками, так что создается впечатление, будто погиб открытый расплод. 

Возбудители мешотчатого расплода в трупах личинок, меде и пыльце погибают через месяц.

  Возбудителем болезни является плесневый грибок. Болезнь поражает главным образом трутневой расплод - яички, личинки, куколки, но может поражать и пчелиный расплод.

  Пораженные личинки покрываются пушистой белой плесенью. При поражении молодых личинок плесень заполняет ячейки наполовину, а при поражении взрослых личинок ячейки бывают заполнены плесенью полностью. Из запечатанных ячеек плесень наружу почти не выходит. Погибшие личинки высыхают, теряют пушистость и становятся похожими на кусочки извести, свободно лежащей в ячейке. Иногда они принимают серый, и даже черный цвет. Известковый расплод поражает отдельные семьи и медленно распространяется на пасеке. 

 При обнаружении известкового расплода, нужно немедленно удалить из гнезда рамки с пораженным расплодом, сократить гнездо, переселить семью в сухой улей.

   Нозематоз - болезнь взрослых пчел, вызываемая особым кишечным паразитом. Он может жить и размножаться только в клетках слизистой оболочки средней кишки пчел. Микроб образует споры, которые сохраняют жизнеспособность в течение долгого времени. Споры заражают соты, мед, рамки, стены улья, утепление и пчел.        Заражение пчел ноземой происходит через пищу. Споры ноземы попадают вместе с пищей в среднюю кишку пчелы и превращаются в микробов, которые поселяются в клетках слизистой оболочки, развиваются в них и, выделяя ядовитые вещества, отравляют организм пчелы.

  В основе борьбы с нозематозом должны лежать профилактические мероприятия. Необходимо ежегодно сменять все соты со следами поноса и не держать в гнезде сотов более двух сезонов. Держать на пасеке только сильные семьи, на зиму убирать пчел в сухой теплый хорошо вентилируемый зимовник. Ни в какое время года не допускать голодания пчел.

  Акароз - заразная болезнь взрослых пчел. Акар - клещ, которого можно видеть в лупу. Он живет и размножается в трахеях пчелы, преимущественно в главных стволах первой пары грудных трахей. Заражаются только молодые пчелы, при непосредственном контакте с больными пчелами. В качестве профилактических мероприятий рекомендуется: заменять плохих маток хорошими, молодыми; не допускать воровства у пчел. Во избежание блуждания пчел реже расставлять ульи на пасеке и красить их передние стенки и настил крыши в различные цвета. Не допускать искусственного размножения и естественного роения больных семей; не завозить на пасеку маток и семьи без ветеринарного осмотра; держать семьи в сухих местах, в теплых ульях; на зимовку ставить в сухие, теплые, хорошо вентилируемые помещения.

  Майская болезнь вызывается переполнением задней кишки молодых пчел (в возрасте от 3 до 13 дней) не переваренной пыльцой. Заболевшие пчелы выходят на прилетную доску, пытаются взлететь, но падают у летка и ползут от улья. Болезнь бывает в мае, после похолодания или потери летных пчел; она может быть и в другое время, когда пчелы испытывают недостаток в нектаре и воде. При улучшении погоды болезнь проходит. Профилактические мероприятия заключаются в снабжении семей на зиму запасами хорошего корма и в помещении пчел в сухой, теплый, хорошо вентилируемый зимовник.

  Отравление пчел может произойти в связи с применением химических средств, содержащих мышьяк и другие яды, при борьбе с вредителями сельскохозяйственных растений. Полевые пчелы отравляются нектаром с цветов, опрыснутых или опыленных ядами, и погибают вне улья. Пчелы, собравшие пыльцу с отравленных цветов, приносят ее в улей. Пчелы-кормилицы, поедая эту пыльцу, отравляются, задняя кишка их переполняется жидкими массами. Пчелы выползают из улья, некоторые из них прыгают, у других бывают судороги; падая с прилетной доски, пчелы расползаются по пасеке и погибают. Во всех случаях отравления пчел рекомендуется подкармливать заболевшие семьи сахарным сиропом. При отравлении падью, наряду с подкормкой сиропом, надо откачивать падевый мед.

  Пчелиная вошь - насекомое длиной 1,5 мм, шириной 1,2 мм, красно-бурого цвета, распространена на Северном Кавказе, в южной и юго-западной части России. Вши паразитируют на матке и на пчелах. Они сидят на груди и голове пчел. Причиняют большое беспокойство матке и пчелам и сильно истощают их. Истощенные матки прекращают кладку яиц, а пчелы - полеты за взятком. Семьи слабеют. 

  Лучшее средство борьбы с пчелиными вшами - нафталин и камфара. 

Восковая моль - мотылица бывает двух видов, большая и малая. Бабочка большой восковой моли достигает в длину 20 мм. Тело ее коричневого цвета, крылья серые, с бурыми точками. Малая восковая моль встречается реже, чем большая, достигает в длину 12 мм. Крылья имеют буро-серую окраску. Восковая моль - ночная бабочка, встречается повсеместно. Меры борьбы с восковой молью сводятся к предупреждению появления моли в ульях и к уничтожению ее в сотах.

  Мыши причиняют большой убыток. Полевые мыши, с наступлением холодов, переходят ближе к населенным местам, попадают на пасеки и через летки или щели проникают в ульи. Здесь они устраивают гнезда в утеплении улья. Поселившись в улье, мышь нападает на необсиживаемые пчелами соты, поедает запасы корма, своими испражнениями придает сотам особый противный запах. После выставки пчелиная семья иногда оставляет пахнущее мышами гнездо и слетает. Борьба с мышами должна вестись круглый год и всеми доступными средствами: отравами, мышиным тифом, мышеловками, капканчиками

 Осы летают при более низкой температуре, чем пчелы. Осенью, когда пчелы собираются в клуб, осы проникают в летки ульев и похищают мед. С ними надо бороться в течение всего сезона. Весною отыскивают и уничтожают гнезда, летом расставляют светлые бутылки с медо-перговой сытой, - во время взятка их оставляют на целый день, а в безвзяточное время ставят вечером, по окончании лета пчел, и убирают утром, до начала лета пчел. Осенью ловчие бутылки ставят, когда лета пчел нет, а осы летают. Осы набиваются в них в большом количестве и погибают.

 Борьба с шершнем такая же, как и с осами. Разорять гнезда шершней не безопасно, так как шершни очень болезненно жалят, а ужаление 10 шершней может быть смертельным для человека. Для уничтожения шершней развешивают бутылки, наполненные на 1/3 винным уксусом, который привлекает только шершней.

  Муравьи, проникая в ульи, уничтожают мед и расплод; иногда они нападают на ослабевших, возвращающихся с взятка пчел, падающих у летка. Муравьи могут поселиться в верхней части улья под утеплением. Борются с муравьями, уничтожая муравьиные кучи: муравейник разрывают и заливают кипятком; на муравейник кладут сухой хворост и кучу сжигают; вечером в муравьиной куче пробивают колом два-три глубоких отверстия, наливают в них по пол-литра керосина и засыпают землей, чтобы пары керосина оставались в гнезде. Через несколько времени муравейник вымирает. Для уничтожения домашних муравьев приготовляют смесь меда с парижской зеленью; кормушку с этой смесью покрывают частой проволочной сеткой, через которую проникают муравьи, а пчелы пройти не могут. Для защиты улья от нападения муравьев колышки обертывают войлоком, пропитывая его дегтем, смазывают колышки колесной мазью, посыпают вокруг золу, негашеную известь, соль. Белят колышки мелом или известью.

   Птицы охотятся за пчелами во время полета. Осенью садятся у летка и, выждав, когда пчелы вылетят, ловят и поедают их. Ущерб от птиц может быть значительным, так как они уничтожают главным образом полевых пчел. Наиболее опасными считаются: щурка золотистая, сорокопуты, пчелоед. 
Птицы - враги пчел: А - щурка золотистая; Б - сорокопут чернолобый; В - сорокопут жулан; Г - пчелоед. 

Продукты пчеловодства как лекарственные препараты

 Прополис - это пчелиный клей, которым пчелы заделывают щели в улье, сокращают леток при наступлении холодной погоды, прикрепляют плечики рамок к фальцам улья и полируют ячейки сотов, где хранится мед, цветочная пыльца и развиваются личинки. В пчелином улье прополис желтого или красновато-коричневого цвета, иногда встречается в виде коричнево-зеленой клейкой массы, напоминающей смолу. У прополиса приятный аромат, горьковатый вкус.

  Прополис обладает выраженными действиями против микробов и вирусов, стимулирует регенерацию тканей, уменьшает боли, прекращает воспалительные процессы, убивает дрожжеподобные грибы, возбудителей лишаев и парши, обладает многими другими лечебными свойствами. В ряде случаев по степени лечебной эффективности и противомикробной активности прополис превосходит антибиотики. Установлено, что прополисом можно лечить многие заболевания кожи и слизистых оболочек. Под воздействием прополиса хорошо заживают простые резаные и долго не заживающие раны, язвы кожи, желудка и двенадцатиперстной кишки. Согласно современной классификации лечебные препараты прополиса относят к двум основным формам - жидкие и мягкие. Из жидких форм наиболее распространены настойки и жидкие экстракты прополиса. Большинство из них готовится методом настаивания (экстрагирования) этиловым спиртом. К мягким лекарственным формам прополиса относят мази и пасты, при приготовлении которых используется экстракт, преимущественно густой, и жировая основа (вазелин, ланолин).

   Маточное молочко вырабатывается молодыми рабочими пчелами и предназначается для кормления личинки, из которой развивается молодая матка, и самой матки 

Маточное молочко в свежем виде представляет желеобразную массу, по консистенции похожую на крем или кисель. На воздухе оно становится полупрозрачным, цвет из молочно-белого переходит в желтый, а затем в темно-коричневый. 

  Маточное молочко обладает довольно активными бактерицидными действиями по отношению ко многим гомогенным микробам и вирусам. Из маточного молочка готовят так называемый апилак (в виде таблеток) и другие препараты, которые применяют при ряде заболеваний. Маточное молочко нормализует обмен веществ, применяется против ожирения и при исхудании; усиливает устойчивость организма против различных инфекционных заболеваний; стимулирует кроветворение; регулирует функции эндокринных желез; оказывает благоприятное влияние при атеросклерозе и коронарной недостаточности. Кроме того, в молочке содержатся витамины B1, В2, В6, РР, пантотеновая кислота, биотин, инозит, фолиевая кислота и эргостерин, а также гонадотропный гормон, активизирующий функции половых желез. Маточное молочко нормализует кровяное давление, поэтому может использоваться в некоторых  случаях для повышения или, наоборот, понижения кровяного давления у взрослых людей.

   Советские врачи наблюдали хороший лечебный эффект от маточного молочка при стенокардии (грудной жабе) и после перенесенного инфаркта сердечной мышцы. Маточное молочко вызывает улучшение в состоянии больных, имеющих злокачественные опухоли (например, рак)

 Пчелиный яд - это своеобразный продукт жизнедеятельности пчел, весьма древнее целебное средство, успешно выдержавшее испытание временем. Его вполне можно считать одним из наиболее ценных достояний народной медицины. Пчелиный яд, который в настоящее время широко используется для лечения многих заболеваний у людей. С этой целью применяют пчелиные ужаления и готовят специальные препараты из яда.
         Пчелиный яд прозрачен, имеет резкий запах, напоминающий запах меда, горький и жгучий вкус, кислую реакцию. До сих пор лечение ядом осуществляют путем ужалений пчел. В последнее время в медицинской практике стали применять препараты пчелиного яда для подкожных инъекций, а также мази для втирания, которые применяются в основном при ревматических и невралгических болях. Хотя пчелиный яд в больших дозах может вызвать тяжелую общую реакцию, анафилактический шок, вплоть до смертельного исхода, в подобранных терапевтических дозах он является ценным лекарственным средством при лечении больных самыми разными заболеваниями.

Несмотря на давнее использование пчелиного яда в лечебных целях, он почти не находил применения в научной медицине. В значительной мере это объясняется болезненностью ужалений и трудности дозировки при укусах. В настоящее время фармацевтическая промышленность выпускает целый ряд очищенных препаратов пчелиного яда, которые вводятся в организм парентерально, в инъекциях, втираниях, ингаляциях. И все же считается, что введение свежего яда дает лучший лечебный эффект, чем прием в виде препаратов. А потому лечение ужалением широко применяется в настоящее время.

  Широко применяется пчелиный яд в лечении ряда суставных заболеваний, особенно воспалительного характера. При лечении этой патологии уменьшаются воспалительные явления и боли, восстанавливается подвижность в суставах. Болеутоляющий эффект наступает сразу после лечебной процедуры и держится до нескольких суток. Для закрепления эффекта курсы лечения рекомендовано повторять. Наилучший терапевтический эффект пчелиный яд оказывает в тех случаях, когда в суставах отсутствуют глубокие анатомические изменения.

  Пчелиный воск – твёрдое вещество с приятным медовым запахом и с однородной кристаллической структурой. Воск вырабатывается особыми восковыми железами, расположенными на нижней стороне брюшка рабочей пчелы. Выделяют его только молодые пчелы.

    Пчелиный воск находит применение в медицине. Он входит в состав некоторых пластырей, мазей, кремов. Например, всем известный липкий пластырь содержит воск.      Его используют в различных отраслях народного хозяйства, в медицине, при изготовлении муляжей, в косметике. Так, воск, применяемый в косметике, входит в состав различных кремов. Он прекрасно впитывается кожей и придает ей гладкий и матовый вид.

  Цветочная пыльца – природный концентрат всех необходимых для нормального развития организма веществ. Всего в пыльце обнаружено более пятидесяти различных биологически активных веществ, оказывающих разностороннее действие на организм человека. В народной медицине цветочная пыльца используется как лечебное средство с многосторонними свойствами. Рекомендована больным анемией, воспалением предстательной железы, бессилием.

   Клинические и экспериментальные исследования лечебных свойств цветочной пыльцы свидетельствуют о том, что она оказывает хороший лечебный эффект при следующих заболеваниях: злокачественная анемия, гастрит, колит, запор, гипертоническая болезнь, неврозы, воспалительные заболевания нервной системы, подагра, нарушения эндокринной системы. Установлено, что пыльца может быть хорошим полноценным, диетическим и белковым продуктом питания, повышает жизненный тонус человека. По характеру действия на организм человека и животных ее можно сравнить с продуктами желез внутренней секреции. В настоящее время пыльцу заготавливают в больших количествах и используют для лечебно-пищевых целей и в пчеловодстве.

   В последнее время ученых привлекает еще один продукт, вырабатываемый медоносной пчелой – перга, которую пчелы готовят из пыльцы. Перга эффективна при ряде заболеваний желудочно-кишечного тракта, гепатитах, эндемическом зобе, атеросклерозе, аденоме простаты, неврозах, депрессивных состояниях, бессоннице, подагре.

Забрус - это срезанные полоской верхние крышечки запечатанных медовых сотов.   Исследования показали, что забрус является высокоэффективным средством при лечении бактериальных и вирусных заболеваний носоглотки и верхних дыхательных путей, при этом не вызывает аллергии, жевание забруса полезно во многих отношениях: оно вызывает сильное слюноотделение, которое повышает секреторную и двигательную функцию желудка.

Врачи рекомендуют жевать забрус в течение 5-10 минут по одной столовой ложке 4 раза в день, передозировка не страшна, как и случайное проглатывание - он легко переваривается в желудке с пользой для слизистой этого органа.

"Мумие асиль"- продукт дикой медоносной пчелы, применявшийся в народной медицине с древних времен. О лечебных свойствах мумие асиль знал и писал еще Авиценна. В народной медицине древности мумие асиль применялось при самых разнообразных травматических повреждениях.

   Мумие асиль - горькая на вкус, твердая масса темно-коричневого или черного, цвета с отполированной веками поверхностью. При нагревании мумие асиль размягчается. В состав горного воска входит много органических веществ и разнообразных микроэлементов. С помощью спектрального анализа в горном воске обнаружено более 26 микроэлементов. Судя по химическому составу, горный воск является смесью прополисового бальзама с незначительным количеством меда диких пчел. Мумие растворимо в воде. Обладает бактерицидным и бактериостатическим действием. Под влиянием приема горного воска усиливается минеральный обмен, ускоряется заживление переломов костей. Горный воск способствует не только более скорому заживлению ран и формированию костной мозоли, но и улучшает общее состояние, нормализует аппетит, сон.

  Мед – это непросто вкусная вещь, но и углевод, который наиболее эффективно усваивается организмом до и после физических нагрузок. Мед легко расщепляется и поступает в систему равномерно, таким образом, уровень глюкозы в крови остается постоянным. Такого эффекта нельзя добиться, употребляя в пищу сахар.

  Мед содержит почти все микроэлементы и по своему составу напоминает плазму крови человека.

В состав меда входят важнейшие ферменты: диастаза, амилаза, каталаза, фосфатаза.

Содержатся витамины В1, рибофлавин, пиридоксин, пантотеновая кислота, никотиновая кислота, никотиновая кислота, биотин, фолиевая кислота, а также аскорбиновая кислота.

В меде найдены природные антибиотики, что определяет его важность в борьбе с болезнетворной микрофлорой.

  Своеобразен белковый состав меда: содержание протеинов составляет 0,5 – 15%, аминокислот -0,6 -500 мг в 100г меда.

  Мед отлично усваивается мышечными клетками благодаря наличию специального состава, поддерживает мышечный тонус, поэтому еще со времен первых Олимпийских игр является любимым «напитком» для спортсменов.

  Благодаря содержанию железа, магния и фолиевой кислоты с помощью меда можно увеличить количество гемоглобина у детей. В Японии на протяжении 1200 лет мед рекомендуется для младенцев при малокровии, задержке роста и многих других заболеваниях. А в развитых странах 30 г медовой композиции в сутки рекомендуется каждому человеку, находящемуся в профессиональном контакте с компьютером.

  Подвести итог далеко не полному перечню всех положительных свойств меда можно словами русского писателя Владимира Солоухина : «Мед – категория нравственная, но в ряду других вечных ценностей, вместе с золотом, серебром, алмазами, янтарем, розовым маслом, мед тоже есть эталон вечной и незыблемой ценности. Более того, он  так же исключителен и уникален на земле, как исключительна и уникальна сама пчела».

Продукты пчеловодства используются при лечении разных заболеваний. Гастрит – воспаление слизистой оболочки желудка, сопровождающееся нарушением секреторной и моторной функций. 

  Для лечения гастрита широко используется мед и маточное молочко. Ряд специалистов рекомендуют для лечения использовать прополис внутрь организма. 

Язвенная болезнь (язва желудка и двенадцатиперстной кишки) в силу сложного механизма развития представляет большие трудности при лечении. При язвенной болезни мед необходимо принимать за 1,5 – 2 часа до приема пищи или через 3 часа  после еды. Маточное молочко в силу своего химического состава и биологических свойств рекомендуют для лечения язвенной болезни использовать совместно с медом в соотношении 1:100.

Колит чаще всего хроническое заболевание, вызываемое патогенной микрофлорой. В силу наличия выраженного противомикробного действия по отношению к непатогенной микрофлоре, обычно присутствующей в кишечнике, мед широко рекомендуется для лечения колита. 

  Печень и желчевыводящие пути. С лечебной и профилактической целью при заболеваниях печени мед рекомендуют применять утром (30-50 г) с добавлением маточного молочка. Эффективно действует смесь из одной чайной ложки меда с яблочным соком, принимать утром и вечером.

   Сердечно – сосудистая система. Хороший лечебный эффект дает лечение маточным молочком страдающих сердечно – сосудистыми заболеваниями. Улучшается коронарное кровообращение, благодаря способности меда расширять коронарное сосуды, это имеет очень большое значение при лечении ишемической болезни сердца. Принимать в количестве 50 г. в день в течение 1-2 месяцев. От гипертонической болезни рекомендуется применять цветочную пыльцу (пергу): пыльцу смешать с медом в соотношении 1:1 или 1:2, принимать по одной чайной ложке 3 раза в день. 

  Нервная система. Наилучшим средством из продуктов пчеловодства для лечения этих заболеваний является пчелиный яд. При ревматических заболеваниях нервной системы, неврозах, невритах, полиневритах хороший лечебный эффект дает применение маточного молочка.  

 Кожные покровы и слизистые. Мед используется в виде мазей при лечении ран и язв. Очень хорошие результаты дает применение меда в сочетании с рыбьим жиром, содержащим большое количество витамина А, который принимает активное участие в процессах развития эпителиальной ткани. Особенно эффективен мед при лечении вяло заживающих ран, трофических язв, некрозов и гангрен, ожогов и других кожных заболеваний. 

  Мед применяется при воспалительных заболеваниях слизистых оболочек глаза.  В этих случаях производят орошение слизистой глаза медовом раствором или закапывают натуральный мед за нижнее веко.

  Бронхит, туберкулез. Хорошие результаты дает применение высокосортного прополиса для ингаляции при заболевании верхних дыхательных путей и легких.  

Мёд в жизни спортсменов

Я занимаюсь спортом, и поэтому  решила узнать, как мёд влияет на здоровье спортсменов.

Известно, что мед является энергетически ценным продуктом. В Древней Греции бегуны использовали мед для достижения наилучших результатов во время Олимпийских игр. В наше время ученые в университете Теннеси в Мемфисе доказали, что мед повышает общую выносливость и снижает время восстановления сил. Они исследовали группу спортсменов-велосипедистов. Исследование показало, что прием меда с глюкозой перед тренировкой приводил к улучшению результатов и повышению средней мощности мышечной работы. Тесты у инструкторов тренажерных залов показали, что прием меда после интенсивной тренировки уменьшает уровень кортизола-гормона, который выбрасывается в кровь при мышечном утомлении.

  Наиболее полезным качеством меда, которое приносит пользу спортсменам, употребляющим этот продукт, является способность ускорять адаптационные процессы в организме. У спортсменов уменьшаются сроки адаптации к тяжелым физическим нагрузкам. Действие меда на организм связано с повышением способностей тканей утилизировать кислород, с повышением уровня гемоглобина при интенсивных тренировочных режимах. Важнейшее свойство меда - его антивоспалительное действие.

 

                                               Рецепты блюд из мёда.

Мед с апельсином 

1 ч. ложка меда 
200 мл. свежевыжатого апельсинового сока 
50мл. воды

Смешивая ингредиенты, сначала полностью растворите мед в теплой воде, затем охладите смесь и добавьте апельсиновый сок. 
 Мед с лимоном 
1 ч. ложка меда 
30 мл. свежевыжатого лимонного сока 
50 мл. воды 

Кисель из мёда

Мёд разводить в воде, добавлять гвоздику, лимонную цедру. Довести до кипения, затем снять пенку и ввести разведённый водой крахмал. Когда кисель немного остынет, добавить в него лимонный сок. Вода – 5 литров 

Торт «Чак – Чак»

6 яиц, 300г. мёда, 1 стакан сахара, мука, 0,5 кг. орехов, жир.
Тесто как на пельмени, нарезают, варить на жире. Готовые залить сахаром с мёдом, добавить орехи и придать массе любую форму. Поставить на холод.

Пышки медовые 

500г. пшеничной муки, 350г. мёда, 250г. молока,1 яйцо, 40г. сливочного масла. 15г. дрожжей, соль по вкусу. Замесить тесто, сформировать и выпекать пышки.

Брусника с мёдом 

400г. брусники, 150г. мёда.  Бруснику перебрать, вымыть, переложить в кастрюлю, добавить мёд и кипятить 5 минут. Подать в охлажденном виде.

Конечно, мед можно употреблять и другими способами. Очень полезно ввести мед в качестве составляющего элемента завтрака. Его можно добавлять в кашу или творог, намазывать на сыр или хлебец. Между приемами пищи можно перекусить фруктами с медом.

 

                                               Заключение

 Работа над проектом меня увлекла. Так много поучительного и полезного почерпнула я из специальной литературы. Это и история пчеловодства, и какими целебными свойствами обладает мед и другие продукты. Того, кто хоть немного проник в тайны поведения пчёл, не может не восхищать целесообразность и мудрость организации их жизни.

         Пчёлы обладают удивительной способностью, над которой учёные до сих пор ломают головы. В некоторых исключительных случаях они могут удлинять собственную жизнь в 5 – 6 раз, если это требуется для сохранения всей семьи.

         Люди, которые всю жизнь занимаются пчёлами, никогда не перестают им удивляться. Эти насекомые являются удивительно чуткими «датчиками» влажности воздуха. Поэтому они могут предсказывать не только изменение погоды, но и то, сколько времени продлится ненастье. Если пчёлы долго не вылетают, сидят в улье, значит, в скором времени будет дождь; если вылетают из улья, но кружат где-нибудь поблизости, значит, дождь пойдёт не прямо сейчас, а чуть позже. А если обитатели улья вылетают рано утром, а возвращаются домой поздно вечером (позднее, чем всегда) – жди затяжной непогоды.

         Пчеловодство – крупная, экономически выгодная отрасль сельского хозяйства. Профессия пчеловода требует знание биологии, любви к природе, наблюдательности и смекалки. Общение с пчелами вызывает массу радостных эмоций, позволяет лучше узнать живую природу, вырабатывает наблюдательность, пытливость. Иметь пчёл и ухаживать за ними величайшее наслаждение. Чем больше их узнаешь, тем интереснее с ними работать. Труд на пасеке, где воздух чист и насыщен ароматом цветов и мёда, благотворно влияет на здоровье, успокаивает нервную систему, физически укрепляет человека. Как мудро заметил один пасечник: «…пчёл не надо бояться, их надо изучать и любить. Тогда они принесут вам немалую пользу. Жизнь пчёл похожа на волшебный колодец: чем больше из него черпаешь, тем обильнее он наполняется».

         Многие загадки, связанные с жизнью пчёл, человеку ещё предстоит разгадать, что поможет ему осознать необходимость бережного отношения к природе. Маленькое трудолюбивое насекомое на своих крыльях приносит людям здоровье.

Мёд – это ценный продукт пчеловодства. Его любят все. Я провела анкетирование среди учащихся нашей школы; опросила 25 человек. Оказалось, все опрошенные любят мёд и с удовольствием его используют не только при простудных заболеваниях, но и как продукт питания.

  20 человек (80%) - используют мёд как продукт питания и в лекарственных целях.

5 человек(20%) – используют мёд от случая к случаю.

6 человек (24%) – используют кроме мёда другие продукты пчеловодства

В нашем селе есть немало любителей – пчеловодов. Я узнала, что таких любителей у нас- 10человек. Они имеют немало пчелиных семей. Их количество доходит до 60.

Я узнала, что пчеловоды используют не только мёд, но и подмор, пергу, забрус.

         Но не только мёд и другие ценные продукты пчеловодства даёт пчела. Пчёлы и шмели – главные опылители плодовых растений, подсолнечника, клевера, гречихи и ягодников. При их помощи можно повысить урожай на 25-100%, улучшить качество и увеличить количество плодов и семян, опыляемых растений. Уже только за это необходимо заниматься пчеловодством.

         Один учёный монах сравнил небесную любовь Богородицы ко всем нам с нежным прикосновением пчелы к цветку: она, собирая нектар, хранит целость цветка, не нарушая ни его благоухания, ни красоты, ни последующего плодоношения.

         Поменьше сахара, конфет, химических лекарственных препаратов, побольше чистого натурального меда и продуктов пчеловодства, и тогда многие болезни обойдут всех стороной.

                                                      Выводы
· Рекомендую данный материал классным руководителям для проведения классных часов.

· Материал в компьютерной обработке подарю кабинету биологии. 

· Со своей исследовательской темой я выступила на школьной конференции. 

· Считаю, что в работе можно узнать не только информацию о пчёлах, но и взять для себя полезные советы, как в целях профилактики, так и для лечения многих болезней.
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