               Доверительное общение с подростком. 

         Границы этого возраста размыты: примерно с 10-11 лет до 14-15 лет. Сейчас их все чаще называют тинэйджеры, именно в этот период их сложно понять и договориться. Теперь рассмотрим, почему болезненно и бурно проходит «подростковый максимализм» и что надо, чтобы принять ребенка таким, какой он есть.
Правило: 

Один из простых способов принять ребенка с любовью - это войти в его положение и посмотреть на мир его глазами. 

Если вы хотите наладить взаимопонимание, просто вспомните свои глупости (первая несчастная любовь, первая сигарета или бутылка пива, намерение покорить мир - стать певцом, танцором, фокусником …) А что говорили родители? Возможно, вам не хватало их внимания и понимания или вы хотели, чтобы они поощряли ваши мечты и начинания? А теперь сделайте поправку на время: вы хотели слушать нотации своих родителей?   Вот так! Ребенок хочет бренчать на гитаре - что плохого в музыке? Ярко  одевается - он ищет свой стиль и привлекает внимание. Даже если ребенок попробовал пить или курить - это еще не катастрофа. Подростки это делают, потому что хочется попробовать все  и приобщиться к миру взрослых.  Если будете с пониманием относится к этому, то проблем, скорее всего,  не возникнет. 
Правило: тинэйджеру нужен пример для подражания. 
 Они стремятся выглядеть старше и пользоваться привилегиями взрослых. Подросток берет пример с человека, который его восхищает. Если родители относятся с пониманием и поддержкой,  наверно они станут примером для подражания. Но если будут критиковать внешний вид, поведение, интересы или друзей, то он найдет образец для подражания в телевизоре или в журнале. Как помочь своему чаду? Успокойтесь и замените нотации  и морали доверительной беседой. Разница проста: где доверие, там нет осуждения. Если ребенок «бухал на хате», а вы это осуждаете, спокойно спросите: «Зачем ты это сделал? Чего хотел добиться?» Так вы поймете ребенка и узнаете его мотивы (хотел выделиться  или наоборот быть как все). Также девочки, которые рано вступают в половую жизнь, делают это не потому, что развратны, а просто влюбляются и не хотят  разочаровать своего парня. Очень важно научиться слушать подростка и не лезть с советами. Гораздо лучше спросить: «И что ты будешь делать?» или «Могу я тебе помочь?» 
Правило: 
многие подростки от рождения обладают способностью наслаждаться любовью. Независимо от того, как она перспективна, взаимна и т.д.

Первая любовь для подростка - знак взрослой жизни с радостями и удовольствиями, а для многих родителей это становится поводом начать пить валерьянку… Любовь - это счастье или огорчение?  Наше мнение зависит от пережитого опыта. Ощущение влюбленности само по себе приятно: хочется хорошо выглядеть, много шутить или смеяться, энергия бурлит и кажется, что готов свернуть горы. 
Лучшая возможность у родителей … тоже наслаждаться этим!  Часто можно наблюдать подобные ситуации: девочка приходит домой счастливая и рассказывает, что гуляла с мальчиком/ была у него в гостях /ходили вместе в кино и пр. А мама? Вместо того, чтобы порадоваться, она говорит: 
 - он тебя чем угостил / что подарил?

 - встречаться надо с перспективным, чтобы потом замуж выйти

 - он из богатой семьи, но ничего не подарил - бросай его, он жмот

 - с родителями не познакомил - у него нет серьезных планов,

       поматросит, потом бросит и т.д.

 Конечно родители разные, но в одном они схожи: пытаются предостеречь своих детей. Желательно не препятствовать отношениям ребенка и его пассии - это бессмысленно. Даже если поклонник дочери - юный панк,  а возлюбленная сына - невоспитанная глупышка - не надо запрещать им видеться. Иначе они будут делать это тайком и вас обманывать. Вам будет легче? Нужно попробовать наладить отношения и узнать пассию поближе - может за таким поведением кроется неплохой человек? 
Еще необходимо быть в курсе увлечений и интересов тинэйджера. Конечно, если дочь вступит в клуб любителей «Гарри Поттера», то вряд ли надо беспокоиться. Но другое дело, если ваш сын побрился налысо и объявил себя скинхедом. Если вас что-то беспокоит,  отведите чадо к психотерапевту или психологу - там выяснят, представляет ли это опасность для него или общества, а вам дадут советы - как вести себя в подобных ситуациях. Подросток испытывает необходимость принадлежать к какой-то группе панков/ нигилистов/ эмо/ хиппи и т.д. Ребенок может вас шокировать: «Я феминистка и считаю, что мужчины нам не нужны» или «Я пикапер и верю, что всех девушек не склеишь, но стараться нужно». Но это, скорее всего лишь способ привлечения внимания. Однако полностью игнорировать увлечения ребенка тоже вредно - он выкинет нечто более шокирующее. Вот случай: девочка пришла к отцу и сказала «Знаешь, папа, я лесбиянка», а отец хмыкнул «Прекрасно, только не кури». Можно догадаться, что она потом сделала? Разумеется,  пришла «стрельнуть» сигаретку.

Так что если ребенок чем-то увлечен, вы вполне можете выслушать его - почему ему нравится именно это. Вспомните «золотое правило общения» - каждый имеет право на свое мнение. Вы сможете общаться с ребенком, только если допустите, что у вас будут разные мнения по каким-то вопросам. 
      Взаимопонимания  и терпения Вам,  дорогие родители ! 

