Подготовка к экзаменам. 

Экзамен – это стрессовая ситуация , которая может иметь серьезные    последствия для здоровья учеников и их личности .

Причем стрессу подвержены не только экзаменаторы и ученики , но и их родители, которые волнуются не меньше самих детей .

Успех или неудача на экзамене является результатом усилий всех выше перечисленных участников процесса . Поэтому при подготовке к экзамену необходима работа в 3-х направлениях : с учителями , с учениками и их родителями . 

Что такое экзамен ? Это средство итоговой аттестации знаний учащихся по предмету . Во многих школах проводится ЕГЭ – по сути это тест . Данное понятие взято из психологии .В ее рамках тест – это измерительный прибор , который показывает выраженность  качества или знаний и навыков . Это своего рода «градусник» , который позволяет определить уровень развития личности или познавательной сферы человека .

Экзаменационные (проверочные) тесты – это тесты информационной осведомленности и сформированности  навыков в области данного предмета . Иначе говоря , они отражают развитие мыслительных  функций : анализа , синтеза ,классификации и т.д.
То есть тест покажет нам что и как  знает и умеет ученик . Но если отвечая устно ребенок говорит в соответствии со своей логикой и своими представлениями , то здесь ему дан шаблон ,структуру которого надо понять . Таким образом , ученик думает что ответить и как это сделать .

   Все ученики отличаются по типу нервной системы , характеру , темпераменту и т.д. Есть  дети , у которых сочетание этих качеств приводит к повышенной чувствительности к стрессу вообще , и к экзамену в частности . Такие дети обычно сдают экзамены хуже , чем могли бы  за счет неуверенности в своих силах , общей тревожности , пониженной самооценки и т.п. Именно они получают наибольшие стрессы и вред здоровью . Им в большей степени требуется ваша помощь и поддержка , которые повысят уверенность в себе и своих силах .
     При подготовке и проведении экзамена очень важен эмоциональный настрой учителя . Когда он доброжелателен , улыбается и показывает свое расположение – это обеспечивает эмоциональный контакт и снижает тревожность учеников . А если экзаменатор разговаривает фамильярно , ведет себя , увеличивая дистанцию – то ситуация ухудшается , так как  обращение по фамилии плохо влияет на эмоциональный фон ребенка и подчеркивает его незащищенность , а учителя делает недоступным .  

