                         Отверженные. 

( журнал «Школьный психолог», № 45, декабрь 2003 г.)
В каждом детском коллективе есть дети популярные и не очень. Есть активные, общительные, а есть тихие, одиночки. Одних устраивает их роль в классе, другие страдают от такого положения, но не знают, как его изменить. Некоторые дети … становятся объектом насмешек и презрения. И вот эта детская отверженность  - явление, к сожалению, частое и трудно поправимое.
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА. 

… В ситуации травли всегда есть зачинщики, жертвы и, конечно, преследователи – основная масса детей, которая под руководством зачинщиков осуществляет травлю. Иногда в классе присутствуют и нейтральные наблюдатели… 
Бывает, что среди одноклассников находятся и защитники жертвы…

Но довольно часто защитник изгоя и сам становится изгоем. Например, если, подчиняясь воле учителя, ребенок вынужден сидеть за одной партой с изгоем, то он может постепенно стать объектом насмешек, если только не начнет активно принимать участие в травле своего соседа по парте.

ЗАЧИНЩИКИ.

Обычно один-два человека в классе становятся инициаторами травли. Им по каким-то причинам не понравился кто-то из одноклассников … и они начинают его  дразнить, задирать, осмеивать, демонстративно избегать, не принимать в игры. …

Чаще всего в основе преследования лежит стремление самоутвердиться, выделиться. Очень редко травля – это результат личной мести.

Преследователями могут стать: 

 - активные, общительные дети, претендующие на роль лидера в классе;

 - агрессивные дети, нашедшие для своего самоутверждения безответную жертву;

 - дети, привыкшие относиться к окружающим с чувством превосходства, делящие всех на «своих» и «чужих» (результат соответствующего семейного воспитания);
 - эгоцентрики, не умеющие сочувствовать окружающим, ставить себя на место других.
ПРЕСЛЕДОВАТЕЛИ.

Как уже говорилось, зачинщиками становятся несколько человек – все остальные являются их последователями. Они с удовольствием смеются над неудачами изгоя, подхватывают обидные прозвища, прячут его вещи в туалете, не упускают случая его толкнуть, оскорбить или демонстративно игнорируют и не желают принимать в свои игры. Почему…?
Во-первых, большинство ребят подчиняются так называемому «стадному чувству»: «Все пошли, и я пошел, все толкали, и я толкнул». Ребенок не задумывается над происходящим, он просто участвует в общем веселье. Ему в голову не приходит, что чувствует в этот момент жертва, как ей больно, обидно и страшно.
Во- вторых, некоторые делают это в надежде заслужить расположение лидера.
В-третьих, кое-кто принимает участие в травле от скуки, ради развлечения (они с тем же  восторгом будут пинать мяч или играть в салки)…
ЖЕРТВЫ.
В жертве есть что-то такое, что способно оттолкнуть окружающих, спровоцировать нападки с их стороны. Они не такие, как остальные. 
Скорее всего, подвергнется нападкам и насмешкам ребенок:

 - необычной внешности (заметные шрамы, хромота и т.д.)

 - тихий и слабый, не умеющий за себя постоять,

 - часто пропускающий занятия или неуспешный в учебе,

 - не умеющий общаться и т.д.
СЕРЬЕЗНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ.
… когда случались драки, к нам приходили и проводили воспитательные беседы, нас ругали, убеждали и т.д. Но все это было малоэффективно. Того мальчика травили все четыре года совместной учебы. 

Переломить сложившийся стереотип отверженного – задача непростая. Иногда единственным выходом остается перевод ребенка в другую школу. Естественно, правильнее всего пресекать подобные явления в самом  зародыше. Ни учителя, ни психологи, ни родители не могут остаться в стороне от происходящего. Только совместными усилиями можно изменить ситуацию в классе и научить ребят нормальным формам взаимодействия. 

О классе, в котором происходит травля, нельзя говорить как о коллективе. Там нет динамики, отношения не развиваются, они застыли, приняв уродливую форму…

РАБОТА С ОТВЕРЖЕННЫМИ.

Психолог может проводить индивидуальные и групповые занятия с согласия родителей учеников. 

Взаимодействие с классным руководителем и родителями. 

Обсуждаем сложившуюся ситуацию и способы ее преодоления. 

Работа в классе. Проводя разные тематические занятия в классе, надо вовлечь отвергаемых детей в процесс и поощрять их активность. 

РАБОТА УЧИТЕЛЯ.
Следует …пресекать любые насмешки над неудачами одноклассников. Например, мальчик отвечает у доски, ошибается или пишет не очень красиво. Одноклассник злорадно комментирует происшедшее, стараясь обратить внимание всего класса, вызвать смех. Необходимо сказать, что если у кого-то что-то не получается, в этом нет ничего смешного. Все мы учимся, и каждый имеет право на ошибку. Насмешнику следует сделать строгое замечание.
Следует избегать высмеивания и сравнения ребят на уроках. Некоторые учителя даже оценки за контрольные работы не объявляют публично, а выставляют в дневники. А уж разбор ошибок необходимо делать или не называя тех, кто их допустил, или только индивидуально. 

… Учителям лучше избегать ситуаций, в которых дети могут остаться невостребованными или отвергнутыми одноклассниками. Если в классе есть отвергаемые дети, то лучше воздерживаться от участия в соревнованиях, так как проигрыш спровоцирует новый конфликт. В неудаче обвинят именно отверженных. 

ПОМОЩЬ РОДИТЕЛЕЙ.

Посоветуйте ребенку изменить тактику поведения. Ведь если стереотип сложился, то любой поступок является предсказуемым. Ребенок ведет себя по заданной окружающими схеме. Но если он на стандартные обстоятельства отреагирует неожиданным образом, то, возможно, ему удастся не только озадачить своих преследователей, но и сделать шаг к преодолению стереотипа. Например, если вместо того, чтобы плакать, он начнет смеяться вместе со всеми. В общем, сделает то, чего от него совсем не ожидают. 
Обязательно предупредите учителя о проблемах своего ребенка (заикание, необходимость принимать лекарства по часам и т.д.)

Не следует приходить в школу лично разбираться с обидчиками своего ребенка, следует поставить в известность классного руководителя, попросить его разобраться.

