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                                     Заветная коробочка.

      Однажды, когда я еще ходил в детский сад, я увидел, как бабушка протерла черную блестящую коробочку и бережно убрала ее в шкаф. Мне хотелось посмотреть, что там, но бабушка сказала, что покажет мне ее содержимое, когда подрасту. Я каждый день спрашивал, подрос ли я, мне так не терпелось узнать, что же там, ведь до этого у бабушки никогда не было от меня секретов.

       Этот день я хорошо запомнил. Бабушка посадила меня рядом, достала заветную коробочку, открыла ее, и я увидел медали. Они были на  красивых ленточках, блестящие, настоящие. Бабушка  разрешили мне их рассмотреть, и я каждую медаль внимательно изучил со всех сторон, прочитал все, что написано на каждой.  В этот день я прикоснулся к далекому прошлому нашей семьи.

        Это были награды моей прабабушки, Нестеровой Лидии Николаевны. Награды   разные:  за добросовестный труд и юбилейные,  как           участнику войны, орден Отечественной войны.                                                                                      
          Прабабушка Лида ушла на войну девятнадцатилетней девушкой после окончания библиотечного техникума. Она воевала под Москвой, охраняла небо столицы  от немецких самолетов. Была наводчицей на зенитной установке. Вся их рота состояла из девушек. Им было очень страшно, когда небо пересекали огни прожекторов,  а надо было выполнять свою работу. А еще им постоянно хотелось  есть, ночью свободные от дежурства зенитчицы бегали на колхозное поле, чтобы накопать там мелкой картошки, и она была для них необыкновенно вкусной. 
           Мне нравится рассматривать награды моей прабабушки и каждый раз бабушка вспоминает что-то новое из того, что слышала от своей мамы.

           Каждый год в день Победы 9 Мая после митинга мы всей семьей идем на кладбище, чтобы положить цветы на могилу прабабушки Лиды. Бабушка всегда говорит такие слова: «С праздником, дорогая мамочка!» А я стою,  представляю мою прабабушку молодой, бесстрашной и очень ей горжусь.
